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1  Kommunfullmäktiges  övergripande  styrning  

1.1 Marks kommuns vision 

En nära kommun med människan i fokus. Nära till natur, vår omvärld, varandra och 
framtiden. 

Vi är jordnära 
Vi lever nära, och tillsammans med, naturen. Därför värnar och värdesätter vi miljön högt. Vi 
tar tillvara naturens krafter i allt från ren energi till lokalodlade råvaror att lägga på markbons 
tallrik. Vi rör oss aktivt i naturen som en självklar del av livet och tar därmed hand om oss 
själva och våra vackra omgivningar. Genom att vårda vår planet, vår mark, och oss själva kan 
vi leva i harmoni – nu och i framtiden. 

Vi är familjenära 
Mark är en plats där det inte spelar någon roll vad du drömmer om, hur gammal du är, 
varifrån du kommer eller vad du har för förmågor. Här somnar alla barn fridfullt på kvällen, för 
de vet att de är omgivna av nära och kära och att de är trygga i sitt hem. De är mätta och 
trötta efter en meningsfull dag. Vi lär dem om alla människors lika värde och att vi är starkast 
tillsammans. När livet bjuder på utmaningar och motgångar så finns både familj och ett 
fungerande och närvarande samhälle bakom ryggen och tar emot med lugn och värme. 

Vi är visionära 
Det finns lika många drömmar som det finns människor. Därför ska du kunna skräddarsy ditt 
liv i Mark efter just dina drömmar och visioner. Vi har plats för din livsstil, ditt arbetsliv och din 
passion. Vi hör dig, ser dig och tror på dig. 

Mark är känt för att sätta visioner till verklighet. Vi har en imponerande tradition av hantverk, 
föreningsliv och innovation. Med en inbiten vana att vara nytänkande, nyskapande och drivna 
fortsätter vi att ta oss an våra framtidsdrömmar. Vi slutar aldrig att lockas av mer kunskap, 
erfarenheter och möjligheter. Och att få människor att växa. Vi värdesätter utbildning högt, 
men människan och drömmen ännu högre. Varje människa ska kunna förverkliga sig själv – 
oavsett om du vill odla Sveriges finaste potatis eller siktar mot ett OS-guld. 

Vi är nära 
Att vi blivit tilldelade just denna vackra plats på jorden ger oss många fördelar. Närheten till 
havet, städer, högskolor och flygplats bara för att nämna några. Men också närheten till 
varandra. Varje liten by i vår kommun har sin identitet, men vi ser ändå på varandra som 
värdefulla enheter av en gemensam helhet. Vi finns här för varandra och tar oss an framtiden 
tillsammans. 

Andra har dessutom nära till oss. Den som besöker oss imponeras inte bara av internationella 
företag med inspirerande handel, utan också av skogens lugn och stilla sjöar. Öppna landskap 
och böljande dalar. Och det är något vi värnar om. 

Vi är Mark 
Utan markborna hade Mark bara varit en bit mark. Visserligen en väldigt vacker bit mark med 
sina djupa skogar, glittrande sjöar och slingrande grusvägar. Men det är markborna som gör 
Mark till den fina plats det är. Människorna här, som med sina olika drömmar, tankar och 
förmågor, gör Mark vackert på riktigt. Tillsammans tar vi oss an framtiden och vågar tänka 
nytt. Det är vi som bor och verkar här som med engagemang, omtanke och utveckling gör 
Mark. Och vi gör det tillsammans. Vi är Mark. 
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1.2 Strategiska områden och kommungemensamma mål 

Strategiska områden 

I Mark ska de som I Mark ska det vara lätt att I Mark ska vi vara en I Mark ska barn och unga 
behöver få bra stöd och en starta, driva och utveckla kreativ kommun för att få en bra start i livet för 
god vård och omsorg för företag för att skapa alla ska trivas med att bo att utveckla sin potential 

att ha ett gott liv arbetstillfällen och leva 

Kommungemensamma mål 

Bästa barnkommun Bästa företagskommun 

1.3  Värdegrund  

Kommunens  värdegrund  beskriver  hur  vi  som  medarbetare  i  Marks  kommun  ska  jobba  
tillsammans.  Alla  medarbetare  är  medskapare  till  värdegrunden,  som  bygger  på  en  gemensam  
bas.  

Syftet  med  värdegrunden  är  att  skapa  en  mer  öppen  och  tillitsfull  organisation.  Enligt  vår  
värdegrund  skapar  vi  vår  tillsammanskultur  genom  att  vara  engagerade,  omtänksamma  och  
utvecklande.  Den  är  ett  komplement  till  de  lagar  och  politiska  beslut  som  styr  vad  vi  ska  göra,  
och  ska  vägleda  oss  i  hur  vi  gör  –  fokus  ligger  alltså  inte  på  vad  vi  ska  tycka,  utan  på  hur  vi  
beter  oss  mot  varandra.  

1.4  Utgångspunkt  

Hållbar  utveckling  är  utgångspunkten  i  vår  verksamhetsplanering,  vår  vision  och  våra  mål.  
Hållbar  utveckling  ska  genomsyra  allt  arbete  vi  gör.  Hållbar  utveckling  utgörs  av:  

  Ekologisk  hållbarhet  
  Social  hållbarhet  
  Ekonomisk  hållbarhet  

1.5  Förutsättningar  

Förutsättningar  för  att  jobba  mot  de  strategiska  områdena  och  
kommungemensamma  målen  är:  

  God  ekonomisk  hushållning  
  Hållbar  personal- och  kompetensförsörjning  

1.6  Effektiva  processer  och  verksamheter  

Alla  kommunens  verksamheter  ska  präglas  av  ett  tydligt  kommuninvånarperspektiv  med  god  
tillgänglighet  och  stark  känsla  för  service.  Var  och  en  som  söker  kontakt  med  kommunen  ska  
få  en  snabb  återkoppling.  Arbetsprocesser  ska  vara  väl  anpassade  till  uppgiften  och  med  
tillgängliga  resurser  ge  största  möjliga  nytta  för  kommuninvånarna.  Kvaliteten  ska  fortlöpande  
utvärderas,  säkras  och  förbättras.  
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2  Nämndens  övergripande  styrning  

Bygg- och  miljönämnden  har  det  övergripande  ansvaret  för  att  genomföra  fullmäktiges  
uppdrag  och  genomföra  prioriteringar  mellan  behov  inom  sitt  verksamhetsområde,  ange  mål  
och  inriktning  för  sina  verksamheter  och  fördela  den  av  fullmäktige  givna  ekonomiska  ramen  
till  sina  respektive  huvudverksamheter.  Till  grund  för  nämndens  styrning  och  ledning  ligger  
denna  nämndplan.  

Nämndplanen  utgör  den  politiska  beställningen  till  förvaltningen  kring  vad  som  ska  göras  och  
när  det  ska  göras.  I  planeringsarbetet  beaktas  fullmäktiges  styrdokument.  Utifrån  
nämndplanen  skriver  förvaltningen  fram  en  verksamhetsplan  som  ska  formulera  hur  politiskt  
fattade  beslut  ska  nås  och  peka  ut  den  säkraste  och  mest  effektiva  vägen  att  nå  målen,  det  vill  
säga  formulera  hur  något  ska  göras  och  vem  som  ska  genomföra  det.  

Nämndens  ansvar  är  också  att  följa  upp  att  förvaltningen  agerar  korrekt  i  
myndighetsutövandet  utifrån  gällande  lagstiftning  och  att  säkerställa  rättssäkerhet.  Genom  
intern  kontroll  följer  nämnden  upp  och  säkrar  en  effektiv  förvaltning,  att  förvaltningen  
efterlever  lagar,  regler  och  avtal,  förebygger  att  det  begås  allvarliga  fel,  upptäcker  och  
åtgärdar  fel  och  brister.  Internkontrollen  syftar  också  till  att  bygga  och  stödja  trygghet  och  
tillit,  ordning  och  reda,  förtroende  och  utveckling.  Internkontroll  är  obligatoriskt  för  nämnden  
att  bedriva  utifrån  kommunallagen.  

2.1  Agenda  2030  

Agenda  2030  är  en  agenda  för  hållbar  utveckling  som  togs  fram  av  FN  år  2015.  Agendan  
innehåller  17  mål  som  alla  världens  länder  ska  arbeta  med  till  år  2030.  För  att  uppnå  hållbar  
utveckling  behöver  vi  arbeta  med  både  miljömässig,  social  och  ekonomisk  hållbarhet.  

Förvaltning och nämnd har i arbetet med att upprätta nämndplanen använt sig av 
samhällsutvecklingsenheten samt enheten för näringsliv, destination och hållbarhets 
kartläggningar av nuläget av Agenda 2030 som underlag, samt den inriktning som fullmäktige 
gett i kommunens budget. 

Bygg- och miljönämndens bidrag till målen i Agenda 2030 är flertalet. De mål som främst 
berörs av nämndens verksamhet är mål 6: Rent vatten och sanitet för alla, mål 7: Hållbar 
energi för alla, mål 11: Hållbara städer och samhällen, mål 13: Bekämpa klimatförändringar, 
samt mål 15: Ekosystem och biologisk mångfald. 

Vad gäller mål 6 så bidrar nämndens arbete med bland annat dricksvattenkontroll, våtmarker 
samt tillsyn av enskilda avlopp, miljöfarliga verksamheter och förorenade områden till att 
förbättra vattenkvaliteten samt till att minska föroreningar och övergödning i kommunens 
vattenförekomster. I tillsynen lägger nämnden särskild prioritet på de områden med 
vattenförekomster som inte uppnår, eller riskerar att inte uppnå, god ekologisk status eller god 
kemisk status. 

Inom agenda 2030 perspektivet och mål 11 hållbara städer och samhällen, bidrar nämnden till 
att främja samhällsutvecklingen genom att skapa attraktiva livsmiljöer för att gynna en god 
bebyggd miljö. För att skapa en inkluderande fysisk planering och att barn och unga ska få en 
bra start i livet väljer nämnden särskilt att jobba med att barn och unga ska ha nära till 
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friluftsliv  och  kollektivtrafik.  Då  detta  innebär  att  barn  och  unga  i  större  utsträckning  kan  ta  sig  
själva  till  och  från  fritidsaktiviteter  utan  att  begränsas  av  vuxnas  tillgänglighet.  

Nämnden  stimulerar  kommuninvånare  till  energibesparande  beteende  som  en  del  i  att  bidra  till  
begränsad  klimatpåverkan  och  mål  7  hållbar  energi  för  alla.  För  att  bidra  till  mål  13  bekämpa  
klimatförändringar  har  nämnden  särskilt  valt  att  betona  förvaltningens  service  gentemot  
individ  och  samhälle.  

Till  mål  15  bidrar  nämndens  verksamhet  bland  annat  genom  arbetet  med  att  säkerställa  skydd  
och  vård  av  värdefulla  naturmiljöer,  genom  att  ta  fram  specifika  åtgärder  för  hotade  arter  som  
behöver  särskild  hjälp,  genom  åtgärder  mot  invasiva  främmande  arter,  genom  att  verka  för  att  
få  in  den  biologiska  mångfalden  tydligare  i  hela  samhällsplaneringsprocessen,  samt  genom  att  
stötta  och  uppmuntra  det  lokala  engagemanget  kring  naturvård  i  kommunen.  

För  att  nå  målen  i  Agenda  2030  ser  nämnden  samarbete  och  inkludering,  mellan  nämnder,  
förvaltningar  samt  individ  och  samhälle,  som  en  grundförutsättning.  
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3  Nämndens  grunduppdrag  

Grunduppdragen  ger  en  sammanfattande  beskrivning  av  den  verksamhet  som  nämnder  och  
styrelser  ska  bedriva  med  utgångspunkt  från  sina  reglementen  eller  bolagsordningar  samt  
lagar,  förordningar  och  föreskrifter.  Nämnden  ska  i  nämndplanen  precisera  sitt  grunduppdrag  
genom  att  ange  vilken  nivå  som  grunduppdraget  ska  ha  för  att  nämnden  ska  ha  uppfyllt  det.  
Grunduppdragets  nivå  kan  preciseras  med  hjälp  av  följetal  som  kopplas  till  utförandet  av  
grunduppdraget.  

Nedan  återfinns  en  sammanfattande  beskrivning  av  uppdragen  inom  nämndens  
ansvarsområde.  

3.1  Bygglov  och  detaljplaner  

Bygg- och  miljönämnden  ska  

  ansvara  för  kommunens  arbetsuppgifter  vad  gäller                           
o  detaljplanläggning  
o  bygglovsprövning  
o  baskartproduktion  
o  uppgiftslämnande  enligt  lagen  om  lägenhetsregister  

  utöva  aktiv  tillsyn  för  att  säkerställa  att  krav  utifrån  plan- och  bygglagen  uppfylls  
  säkerställa  att  bebyggelsemiljöer  av  kulturhistoriskt  värde  bevaras  och/eller  utvecklas  

varsamt,  
  ansvara  för  energiplanering  och  energirådgivning   
  ansvara  för  geotekniska  utredningar  av  områden  med  risk  för  skred  och  naturolyckor.  

   

 

         

         

          

            
      

Följetal hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel Godkänd nivå 

Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan >=95% 

Andel serveringsställen med stadigvarande tillstånd som inspekterats enligt tillsynsplan. >=95% 

Andel objekt med försäljning av tobak, tobaksfria nikotinprodukter, e-cigaretter, folköl eller >=95% 
receptfria läkemedel som inspekterats enligt tillsynsplan. 

              

  

  

      

        

        

Följetal bygglov och detaljplaner Godkänd nivå 

Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor >=90% 

Andel planbesked som beslutas inom 12 veckor 40% 

Godkänd  nivå  motsvarar  den  nivå  som  krävs  för  att  grunduppdraget  ska  anses  helt  uppfyllt  

  

3.2  Hälsoskyddstillsyn,  alkohol,  tobak  och  receptfria  läkemedel  

Bygg- och  miljönämnden  ska  

  fullgöra  kommunens  myndighetsutövning  avseende  prövning  och  tillsyn  inom  
hälsoskyddsområdet  samt  inom  området  för  alkohol,  tobak,  tobaksfria  nikotinprodukter,  
e-cigaretter  och  receptfria  läkemedel.  

  ansvara  för  rådgivning  inom  hälsoskyddsområdet  samt  inom  området  för  alkohol,  
tobak,  tobaksfria  nikotinprodukter,  e-cigaretter  och  receptfria  läkemedel.  

  utgöra  kommunens  expertorgan  i  hälsoskyddsfrågor  som  inte  rör  myndighetsutövning.  

Tillsynsarbetet  syftar  till  att  förebygga  negativa  konsekvenser  för  miljö  och  hälsa.  

Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 
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Följetal  naturvård    

               

Godkänd nivå 

Andel insatser för att skydda den biologiska mångfalden som utförts i enlighet med tillsynsplan >=95% 

 

 

 

    

          

          

Följetal livsmedelskontroll Godkänd nivå 

Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid >=95% 

Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid >=95% 

       

         

         

Följetal miljötillsyn och enskilda avlopp Godkänd nivå 

Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan >=95% 

Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. >=95% 

  

 

  

3.3  Livsmedelskontroll  

Bygg- och  miljönämnden  ska  

  fullgöra  kommunens  myndighetsutövning  avseende  kontroll  inom  livsmedelsområdet  
  ansvara  för  rådgivning  inom  livsmedelsområdet  och  frågor  gällande  enskilt  

dricksvatten.  

Tillsynsarbetet  ska  säkerställa  att  maten  som  tillverkas,  bereds  och  saluhålls  i  kommunen  är  
säker  och  att  redligheten  i  handeln  är  god.  

Godkänd  nivå  motsvarar  den  nivå  som  krävs  för  att  grunduppdraget  ska  anses  helt  uppfyllt  

  

3.4  Miljötillsyn  och  enskilda  avlopp  

Bygg- och  miljönämnden  ska  

  fullgöra  kommunens  myndighetsutövning  avseende  prövning  och  tillsyn  inom  
miljöskydd  och  enskilda  avlopp  

  ansvara  för  rådgivning  inom  miljöskyddsområdet  och  enskilda  avlopp  
  utgöra  kommunens  expertorgan  i  miljöfrågor  som  inte  rör  myndighetsutövning.  

Tillsynen  syftar  till  att  begränsa  miljöpåverkan  på  luft,  mark  och  vatten  från  företag  och  
hushåll  samt  minska  risken  för  störningar  för  omgivningen  i  form  av  buller  och  lukt.  
Tillsynsarbetet  ska  i  första  hand  förebygga  negativa  konsekvenser  för  miljö  och  hälsa.  

Godkänd  nivå  motsvarar  den  nivå  som  krävs  för  att  grunduppdraget  ska  anses  helt  uppfyllt  

3.5  Naturvård  

Bygg- och  miljönämnden  ska  

  utgöra  lokal  prövnings- och  tillsynsmyndighet  enligt  miljöbalken  när  det  gäller  
naturvårdsfrågor,  inklusive  strandskyddsdispenser  och  strandskyddstillsyn  

  utgöra  kommunens  expertorgan  i  naturvårdsfrågor  som  inte  rör  myndighetsutövning  
  samordna  kommunens  naturvårdsarbete  och  initiera/föreslå  naturvårdsåtgärder  som  

främjar  biologisk  mångfald  och  allmänhetens  naturupplevelser.  

Tillsynen  syftar  till  att  bevara  den  biologiska  mångfalden.  

Godkänd  nivå  motsvarar  den  nivå  som  krävs  för  att  grunduppdraget  ska  anses  helt  uppfyllt  

8 



 

   
          

     
     

                 
  

     
                 

 

Utfall Utfall Prognos 
Indikatorer Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 2020 2021 2022 

Andel nya bostäder i detaljplan 
inom 300 meter från kvalitativa 

100 % 85 % ≥ 80 % ≥ 80 % ≥ 80 % grönområden och 500 meter 
från lekplats. 

Andel nya bostäder i detaljplan 
inom 400 meter från 100 % 96 % ≥ 80 % ≥ 80 % ≥ 80 % 
kollektivtrafik. 

   
          

        

   
       

   
       

         
 

         
 

         
 

   
       

Utfall Utfall Prognos 
Indikatorer Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 2020 2021 2022 

Kundnöjdhet (NKI) 71 68 69 75 75 

Upplevd nöjdhet med 
68 70 67 75 75 informationen 

Upplevd nöjdhet med 
68 71 69 75 75 tillgängligheten 

Upplevd nöjdhet med 76 74 77 80 80 
bemötandet 

Upplevd nöjdhet med 74 76 72 75 75 
rättssäkerheten 

Upplevd nöjdhet med 71 70 72 75 75 
effektiviteten 

Upplevd nöjdhet med 
72 68 74 75 75 kompetensen 

 

4  Nämndens  mål  

Nämnderna  ska  sätta  mål  för  den  verksamhet  de  ansvarar  för  utifrån  tilldelade  grunduppdrag.  
Målen  ska  bidra  till  att  kommunfullmäktiges  vision  och  mål  uppfylls.  Nämnden  ska  också  anta  
indikatorer  för  sin  verksamhet.  Indikatorerna  anger  hur  målen  ska  följas  upp.  

4.1  Strategiska  områden/Förutsättningar/Utgångspunkter:  I  Mark  ska  barn  och  unga  få  en  
bra  start  i  livet  för  att  utveckla  sin  potential  

Kommungemensamt  mål  Bästa  barnkommun  

Nämndens  mål:  Främja  utveckling  genom  att  skapa  attraktiva  livsmiljöer  

Nämndmålet  bidrar  till  det  kommungemensamma  målet  Bästa  barnkommun  genom  att  
tillskapa  levnadsmiljöer  som  är  kvalitativa  för  just  unga  och  från  vilka  man  kan  transportera  
sig  till  andra  platser  även  som  ung.  

4.2  Strategiska  områden/Förutsättningar/Utgångspunkter:  I  Mark  ska  det  vara  lätt  att  
starta,  driva  och  utveckla  företag  för  att  skapa  arbetstillfällen  

Kommungemensamt  mål  Bästa  företagskommun  

Nämndens  mål:  Handläggningen  upplevs  som  effektiv,  rättssäker  och  serviceinriktad  

Undersökningen  mäter  kundnöjdheten  i  företagsärenden.  Eftersom  andel  företagsärenden  är  få  i  antal  jämfört  med  totalt  antal  ärenden  
så  får  enskilda  svar  stor  påverkan  på  resultatet.  Observera  att  NKI-undersökningen  inte  är  fullständig  för  2022  ännu.  Slutligt  resultat  
finns  tillgängligt  på  Sveriges  Kommuner  och  Regioners  hemsida  längre  fram.  
 
Enligt  NKI/NUI-gradering  så  faller  alla  områden  inom  godkänt  eller  högre  enligt  följande:  80  eller  högre:  mycket  högt,  70  till  80:  högt,  
62  till  69:  godkänt,  50  till  61:  lågt,  50  eller  lägre:  mycket  lågt  
 
2022  års  mål  för  indikatorerna  är  satta  i  plan- och  byggnadsnämnden  respektive  miljönämnden.  I  plan- och  byggnadsnämnden  sattes  
kundnöjdheten  till  80%  och  övriga  till  75%  medan  miljönämnden  satte  målvärdet  till  75%  på  samtliga  indikatorer.  Utfallet  i  tabellen  
ovan  är  en  sammanställning  av  bygg- och  miljönämndens  verksamhetsområden.  För  2023  och  framåt  sätter  bygg- och  miljönämnden  
mål  för  indikatorerna.  
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Utfall Utfall Prognos Indikatorer Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 
2020 2021 2022 

Personalomsättning (%) <10% <10% 

Registrerad sjukfrånvaro <5% <5% 

   
          

   
   

                 
   

   

Utfall Utfall Prognos 
Indikatorer Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 2020 2021 2022 

Andel inventerade enskilda 
avloppsanläggningar av det 
totala antalet 70 % 74 % 78 % ≥ 82 % ≥ 88 % ≥ 94 % 
avloppsanläggningar i Marks 
kommun (5400 st). 

Ett  gott  företagsklimat  är  högt  prioriterat  av  nämnden  och  verksamheten  arbetar  kontinuerligt  
med  att  ta  fram  och  se  över  rutiner  för  effektiv  ärendehantering  där  digitalisering  är  en  
kärnfråga.  Nämnden  eftersträvar  också  bra  och  korrekt  service  och  bemötande  samt  tydlighet  
och  lättbegriplighet  i  all  kommunikation.   Nämnden  har  även  identifierat  och  beslutat  om  
serviceåtaganden  med  krav  på  handläggningstider  (se  avsnitt  6).  

Vad  gäller  rättssäkerheten  utbildas  förvaltningens  handläggare  löpande  kring  ny  relevant  
lagstiftning,  och  riktlinjer,  rutiner  och  mallar  är  framtagna  för  att  säkerställa  att  beslut  
handläggs  och  kommuniceras  korrekt.  Som  del  i  internkontrollen  utför  nämnden  en  
regelbunden  stickprovskontroll  av  fattade  delegationsbeslut.  Besluten  granskas  utifrån  att  de  
är  tydliga  och  korrekta,  har  en  förståelig  motivering,  samt  har  referens  till  och  stöd  i  aktuellt  
lagrum.  Ett  annat  mått  på  riktigheten  i  nämndens  beslutsfattande  är  andel  överklagade  beslut  
som  står  fast  vid  en  överprövning.  

Gällande  service  är  det  obligatoriskt  för  samtliga  nyanställda  att  medverka  i  utbildning  i  
kommunikation  och  bemötande.  En  väl  utvecklad  kommunikation  och  samverkan  med  individ  
och  samhälle  är  ett  viktigt  fokusområde  för  förvaltningen  där  bland  annat  ökad  tillgänglighet  
prioriteras.  Här  ingår  samarbetet  med  kommunens  kontaktcenter  för  att  säkerställa  att  
näringsliv  och  kommuninvånare  snabbt  och  enkelt  kommer  i  kontakt  med  rätt  person.  

Mätningen  av  kundernas  upplevelse  av  effektivitet,  rättssäkerhet  och  service  görs  med  SKR:s  
löpande  insiktsundersökning.  Även  Nöjd  kundindex  NKI  är  en  viktig  parameter  i  bedömningen  
om  vi  går  mot  att  bli  en  kommun  med  bättre  företagsklimat.  

4.3  Strategiska  områden/Förutsättningar/Utgångspunkter:  Hållbar  personalförsörjning  

Sundare  personalomsättning  

Nämndens  mål:  Främja  en  god  arbetsmiljö  

Eftersom  bygg  - och  miljönämnden  bildas  1  januari  2023  redovisas  inga  historiska  data  utan  enbart  mål  sätts.  Det  blir  
missvisande  att  slå  ihop  tidigare  plan- och  byggnadsnämndens  med  tidigare  miljönämndens  resultat.  

Nämndmålet  bidrar  till  en  hållbar  personalförsörjning.  En  god  arbetsmiljö  bidrar  till  låga  sjuktal  
och  en  lägre  personalomsättning  samt  är  en  förutsättning  för  att  jobba  mot  de  strategiska  
områdena  och  kommungemensamma  målen.  

4.4  Strategiska  områden/Förutsättningar/Utgångspunkter:  Ekologisk  hållbarhet  

Nämndens  mål:  Samtliga  enskilda  avloppsanläggningar  i  Marks  kommun  har  en  reningsfunktion  som  
säkerställer  att  näringsämnen  och  bakterier  reduceras  till  accepterade  nivåer  till  år  2025.  

Nämndmålet  bidrar  till  Agenda  2030-målet  Rent  vatten  och  sanitet  för  alla  genom  att  minska  
föroreningar  och  övergödning  i  kommunens  vattenförekomster.  I  tillsynen  lägger  nämnden  
särskild  prioritet  på  de  områden  med  vattenförekomster  som  inte  uppnår,  eller  riskerar  att  inte  
uppnå,  god  ekologisk  status  eller  god  kemisk  status.  
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Utfall Utfall Prognos Indikatorer Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 
2020 2021 2022 

Genomförda insatser för att 
skydda den biologiska 

Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört mångfalden 

 

Nämndens  mål:  Den  biologiska  mångfalden  ska  skyddas.  

Nämndmålet  bidrar  till  Agenda  2030-målet  Ekosystem  och  biologisk  mångfald  genom  arbetet  
med  att  säkerställa  skydd  och  vård  av  värdefulla  naturmiljöer,  genom  att  ta  fram  specifika  
åtgärder  för  hotade  arter  som  behöver  särskild  hjälp,  samt  genom  åtgärder  mot  invasiva  
främmande  arter.  
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5  Nämndens  prioriteringar  och  strategier  

Grunduppdraget och målen kompletteras nedan med nämndens prioriteringar för 
verksamheten. Här tydliggör nämnden det politiska uppdraget till förvaltningschefen. 

För verksamhetsområdena hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel, 
livsmedelskontroll, miljötillsyn och enskilda avlopp, samt naturvård framgår prioriteringarna i 
de för perioden gällande tillsynsplanerna och kontrollplanen. 

Detaljplanering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 

1. Samhällsviktiga funktioner, infrastruktur och sådant som kommunen är tvingade att 
prioritera enligt lag, exempelvis förskolor. 

2. Verksamhetsområden 

 Större områden 
 Mindre områden 
 Marköverlåtelse 

3. Bostäder 

 Större enbostadshusområden 
 Flerfamiljshus 
 Mindre enbostadshusområden 
 Enstaka bostäder 
 Marköverlåtelse 

4. Omvandlingsområden och befintliga områden (t.ex. utökad byggrätt) 

Bygglov (prioriteringsordningen är i fallande skala) 

1. Samhällsviktiga funktioner, exempelvis skolor, vård, omsorg och infrastruktur. 
2. Verksamheter. 
3. Flerbostadshus. 
4. En- och tvåbostadshus. 
5. Till- och ombyggnad av bostadshus. 
6. Komplementbyggnader. 

Byggnadsinspektion (gäller start- och slutbesked om inget annat anges) 
(prioriteringsordningen är i fallande skala). 

1. Tillsyn vid fara för människors hälsa och säkerhet. 
2. Samhällsviktiga funktioner, exempelvis skolor, vård, omsorg och infrastruktur. 
3. Verksamheter. 
4. Nybyggnad för flerbostadshus. 
5. Nybyggnad av en- och tvåbostadshus. 
6. Komplementbyggnader (gäller småhus). 
7. Till- och ombyggnad av en- och tvåbostadshus. 
8. Anmälningsärenden enligt PBF 6 kap. § 5 
9. Sanktionsärenden. 
10. Tillsyn baserad på klagomål. 
11. Organiserad tillsyn som inte infaller under punkt 1. 
12. Geoteknik. 

Kulturmiljövård (prioriteringsordningen är i fallande skala) 

1. Upprätta nya antikvariska planeringsunderlag och uppdatera befintliga, implementera och 
tillgängliggöra dessa. 
2. Vara expertkunskap och resurs i detaljplaner och bygglov för att planera för en god miljö 
med historisk förankring. 
3. Upprätta skötselplan för kulturreservat och följa upp densamma genom tillsyn. 
4. Antikvarisk tillsyn av efterlevande av kulturmiljövärden. 

Energi- och klimatrådgivning (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
1. Förstärka och utveckla den kommunala energi- och klimatrådgivningen. 
2. Riktade informationsinsatser för ökad medvetenhet. 
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Karta, mät och adresshantering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
1. Utsättningar. 
2. Nybyggnadskartor. 
3. Kartunderlag för detaljplanering och bygglovhantering. 
4. Uppdatering av primärkartan. 
5. Stödja utvecklingen av GIS (web-baserad karta) i kommunen. 

Adresshantering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
1. Förfrågningar om nya adresser och förtätning av befintliga. 
2. Revideringar och registreringar i lägenhetsregistret. 
3. Nya adressområden. 
4. Revidera tidigare beslutade adressområden. 

Efterhandsdebitering 

I budgeten för 2023 gav fullmäktige nämnden i uppdrag att förbereda efterhandsdebitering vid 
tillsyn. Flertalet av nämndens taxor är idag timtaxor vilket betyder att avgiften debiteras i 
efterhand. Nämnden arbetar för att succesivt övergå till alltmer efterhandsdebitering och följer 
därför det arbete som SKR bedriver för att ta fram nya efterhandsdebiterade taxemodeller för 
de blandande taxor som har både årliga debiteringar och timavgifter. I den takt som SKR tar 
fram nya modeller kommer nämnden att föreslå att dessa implementeras. 
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6  Serviceåtaganden  

Ett serviceåtagande är ett sätt att tydliggöra innehållet i den kommunala servicen. Genom 
serviceåtaganden konkretiseras de politiska målen och ambitionsnivån för verksamheten 
tydliggörs. 

Vi åtar oss: 

 att göra helhetsbedömningar utifrån aktuell lagstiftning 
 att informera om lagar och regler som gäller inom bygg- och miljönämndens 

verksamhetsområden 
 att behandla allas ärenden likvärdigt 
 att alla beslut som tas innehåller en bedömning eller motivering 
 att all personal inom nämndens ansvarsområde har god kompetens för sina 

arbetsuppgifter. 
 att inom en veckas tid återkoppla med besked om att inlämnad anmälan eller ansökan 

inkommit till myndigheten 
 att bidra till respektfull kontakt med de vi är till för 
 att snarast återkoppla med besked om att inlämnad anmälan eller ansökan inkommit till 

myndigheten samt då meddela om anmälan eller ansökan från sökande bedöms vara 
komplett eller behöver kompletteras 

 att specifikt nedanstående sex åtaganden uppfylls. Dessa åtaganden är kopplade till 
avgiftsreducering om 50 procent om serviceåtagandet inom utsatt tid från komplett 
handling ej uppfylls. 

1. Anmälan/ ansökan gällande värmepumpsanläggning för utvinning ur mark, ytvatten 
eller grundvatten; handläggning av anmälan med beslut ska ske inom sex veckor från 
det att anmälan/ansökan är komplett. 

2. Anmälan av anmälningspliktig hälsoskyddsverksamhet; handläggning av anmälan med 
beslut ska ske inom sex veckor från det att anmälan är komplett. 

3. Anmälan av anmälningspliktig miljöfarlig verksamhet; handläggning av anmälan med 
beslut ska ske inom sex veckor från det att anmälan är komplett. 

4. Anmälan om registrering av ny livsmedelsverksamhet ska hanteras inom sex veckor 
från det att anmälan är komplett. 

5. Ansöknings- och anmälningsärenden gällande försäljning av tobak och liknande 
produkter, folköl samt vissa receptfria läkemedel; handläggning av ansöknings- och 
anmälningsärenden med beslut ska se inom sex veckor från det att anmälan är 
komplett från sökande. När yttrande från andra bör/ska inhämtas utökas tiden från sex 
till tio veckor. 

6. Ansöknings- och anmälningsärenden gällande alkoholservering (serveringstillstånd); 
handläggning av ansöknings- och anmälningsärenden med beslut ska se inom sex 
veckor från det att anmälan är komplett från sökande. När yttrande från andra bör/ska 
inhämtas utökas tiden från sex till tio veckor. 
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7  Ekonomi  

Ekonomiavsnittet  beskriver  hur  kommunens  verksamheter  ska  finansieras.  Det  avser  både  
driftkostnader  och  investeringar.  

7.1  Driftbudget  

Anslagsbindningsnivå  

Förvaltningschefen  disponerar  hela  nämndens  budgetram  om  17,1  mnkr.  

Tabell  driftbudget  

          

     

         

         

          

         

       
 

       

         

          

         

       
 

         

         

        

     

     

         

         

         

         

 
      

 

         

         

          

         

     
   

         

         

        

        

Budget 2022 Prognos 2022 Budget 2023 Budget 2024 

Totalt 

Intäkter 23 294 22 222 31 688 32 514 

Personalkostnader -30 490 -28 421 -34 906 -35 697 

Övriga kostnader -9 250 -10 193 -13 882 -14 117 

Nettokostnader -16 446 -16 392 -17 100 -17 300 

Nämnd, ledning & 
administration 

Intäkter 0 113 5 472 5 581 

Personalkostnader -7 517 -7 263 -9 775 -9 971 

Övriga kostnader -2 341 -2 497 -3 073 -3 119 

Nettokostnader -9 858 -9 647 -7 376 -7 509 

Bygglov, karta & 
energirådgivning 

Intäkter 7 190 7 320 7 352 7 545 

Personalkostnader -6 485 -5 432 -5 503 -5 713 

Övriga kostnader -969 -989 -1 678 -1 706 

Nettokostnader -264 899 171 126 

Detaljplan 

Intäkter 2 690 2 018 3 413 3 497 

Personalkostnader -3 687 -3 437 -3 672 -3 746 

Övriga kostnader -887 -1 332 -1 314 -1 338 

Nettokostnader -1 884 -2 751 -1 573 -1 587 

Avlopp, 
miljöskydd & 
naturvård 

Intäkter 9 927 9 406 11 298 11 601 

Personalkostnader -8 768 -8 285 -10 073 -10 274 

Övriga kostnader -4 626 -4 948 -6 461 -6 578 

Nettokostnader -3 467 -3 827 -5 236 -5 251 

Hälsoskydd, 
livsmedel & ATL 

Intäkter 3 487 3 365 4 153 4 290 

Personalkostnader -4 033 -4 004 -5 883 -5 993 

Övriga kostnader -427 -427 -1 356 -1 376 

Nettokostnader -973 - 1066 -3 086 -3 079 



 

Kommentar  driftbudget  

Driftbudgeten  för  2023  skiljer  sig  på  många  sätt  från  tidigare  år  och  då  främst  på  grund  av  
nämndsammanslagningen  av  miljönämnden  och  plan- och  byggnadsnämnden  samt  av  den  
omorganisation  som  skett  på  samhällsbyggnadsförvaltningen.  

Vi  har  nu  fem  enheter  på  samhällsbyggnadsförvaltningen  med  varsin  enhetschef,  som  ingår  i  
bygg- och  miljönämnden.  Detta  återspeglas  även  i  tabellen  för  driftbudgeten.  

Nämnd,  ledning  och  administration  

Enheten  "Förvaltningsgemensamt  stöd"  presenteras  under  "Nämnd,  ledning  och  
administration"  i  tabellen  och  är  en  enhet  där  verksamhetsutvecklare,  administratörer,  
nämndsekreterare  m.fl.  samlas  under.  Även  en  stor  del  av  de  förvaltningsgemensamma  
kostnaderna  såsom  förbrukningsinventarier,  porto  m.m.  hamnar  här  och  sedan  fördelas  ut  till  
respektive  verksamhet  inom  förvaltningen  baserat  på  antal  årsarbetare  på  varje  verksamhet.  

Bygglov,  karta  &  energirådgivning  

För  bygglovs- och  kartverksamheten  planeras  en  effektivisering  på  ca  400tkr  jämfört  med  
budget  2022  samt  att  en  särskild  satsning  på  energiplan  är  inkluderat  för  budget  2023  och  
2024.  

Detaljplan  

Under  2023  räknar  vi  med  stora  effektiviseringar  gällande  planverksamheten  vilket  återspeglas  
i  budgeten  där  förhoppningen  är  en  minskning  av  nettokostnaderna  med  ca  300tkr  jämfört  
med  budget  2022.  

Avlopp,  miljöskydd  &  naturvård  

För  avlopp,  miljöskydd  och  naturvård  har  vi  satsat  på  en  utökning  av  befintlig  personal  för  att  
kunna  uppfylla  våra  mål.  200tkr  är  öronmärkta  för  en  satsning  kring  förbättrad  vattenkvalitet  
enligt  beslutat  budgetunderlag  för  2023.  

Hälsoskydd,  livsmedel  &  ATL  

Även  hos  hälsoskydd,  livsmedel  och  ATL  har  vi  satsat  på  en  utökning  av  befintlig  personal  för  
att  kunna  uppfylla  våra  mål.  400tkr  är  öronmärkta  för  arbete  med  alkohol-,  tobaks- och  
receptfria  läkemedelstillsyn  enligt  beslutat  budgetunderlag  för  2023.  
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8  Nämndens  internkontroll  

8.1 Riskanalys 

Vid riskanalysen har sannolikhet och väsentlighet bedömts enligt riskmatrisen nedan och talen 
för sannolikhet och väsentlighet har multiplicerats. Nämnden beslutar om vilka risker som ska 
var med i internkontrollplanen, där ett riktmärke är att risker med riskvärde på 12 eller högre 
lyfts in i planen. 

Nämnder och styrelser har ansvar för att den interna kontrollen inom sitt verksamhetsområde 
är tillräcklig och ska rapportera om sitt arbete med intern kontroll. 

Nämnden deltar i arbetet med internkontroll dels genom att årligen se över och fastställa 
internkontrollplanen, och dels genom att medverka i kontrollarbetet. Nämndens medverkan i 
kontrollarbetet sker genom att årligen utföra en regelbunden stickprovskontroll av fattade 
delegationsbeslut som del i internkontrollarbetet. Delegationsbeslutsgranskarna har i uppgift 
att granska två delegationsbeslut inför varje nämndmöte. Vid granskningen kontrolleras att 
delegationsbesluten är tydliga och korrekta, har en förståelig motivering, samt har referens till 
och stöd i aktuellt lagrum. Resultatet av granskningen redovisas på nämndmötet. 
Redovisningen ligger som en fast agendapunkt på varje möte. 

Det utförs även årligen en stickprovskontroll av inspektionsrapporter. Granskningen utförs av 
förvaltningsledning som kontrollerar att rapporterna är tydliga och korrekta. 

Kontroll av redovisade kostnader i relation till budget sker löpande av förvaltningsledning och 
ekonom för att i tid uppmärksamma betydande avvikelser i utfallet jämfört med budget, för att 
snabbt kunna signalera till nämnd och/eller agera. 

Vissa nyckeltal följs upp kontinuerligt för att se hur verksamheten utvecklas. 

Personalsystem uppmärksammar automatiskt till närmaste chef om en medarbetare har 
upprepande sjukfrånvaro, som kan visa första tecken på för hög arbetsbelastning med mera. 

Internkontroll pågår löpande under verksamhetsåret men redovisas i årsrapporten. 

8.2 Uppföljning av internkontrollen 

Internkontroll pågår löpande under verksamhetsåret. Vid delårsrapporten redovisar nämnden 
kort hur arbetet med internkontrollen hittills under året har fungerat och årsrapporten 
innehåller en uppföljning av internkontrollplanen. Avstämning sker löpande med ekonom för 
att i tid uppmärksamma betydande avvikelser i utfallet jämfört med budget, för att snabbt 
kunna signalera till nämnd och/eller agera. 
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8.3 Internkontrollplan 

Ekonomi 

Huvudproces 
s 

Risker 
Sannolik 
het 

Väsentli 
ghet 

Risk 
vär 
de 

Kontrollmoment Uppföljning 

Uppföljning och Risk att kostnader i Möjlig Allvarlig 12 Kontroll av Månatlig uppföljning 
prognos relation till budget redovisade kostnader av redovisade 

överskrids. i relation till budget. kostnader 

Handläggning Förlorade intäkter 
orsakat av för lång 
handläggningstid 

Sannolik Kännbar 12 Förvaltningen 
kontrollerar samtliga 
ärenden där 
handläggningstiden 
överskrider angivet 
antal veckor. 

Rapportera vid 
delårsbokslut samt 
årsbokslut hur 
mycket intäkter vi 
gått miste om pga 
överskriden 
handläggningstid 

Administration 

Huvudproces 
s 

Risker 
Sannolik 
het 

Väsentli 
ghet 

Risk 
vär 
de 

Kontrollmoment Uppföljning 

Politisk 
beslutsprocess 

Risk att beslut 
fattas på felaktiga 
grunder 

Möjlig Allvarlig 12 Förtroendevalda gör 
stickprovskontroll att 
fattade 
delegationsbeslut är 
motiverade och har 
lagstöd 

Antal felaktiga beslut 
vid 
stickprovskontroll 

Tillsyn 

Huvudproces 
s 

Risker 
Sannolik 
het 

Väsentli 
ghet 

Risk 
vär 
de 

Kontrollmoment Uppföljning 

Rapportering 
från inspektion 

Risk att mottagaren 
inte förstår och inte 
vidtar några 
åtgärder eller vidtar 
fel åtgärder 

Möjlig Allvarlig 12 Kontroll att 
inspektionsrapporter 
är tydliga och 
korrekta 

Granskning av att 
inspektionsrapporter 
är tydliga och 
korrekta. 
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9  Organisation 

Samhällsbyggnadsförvaltningen består av fem enheter: samhällsutvecklingsenheten, 
byggenheten, miljöenheten, förvaltningsgemensamt stöd och enheten för näringsliv, 
destination och hållbarhet. 

 Byggenheten lyder under bygg- och miljönämnden. 
 Miljöenheten lyder under bygg- och miljönämnden. 
 Samhällsutvecklingsenheten lyder under kommunstyrelsen och bygg- och 

miljönämnden. 
 Näringsliv, destination och hållbarhet lyder under kommunstyrelsen. 
 Förvaltningsgemensamt stöd - lyder under kommunstyrelsen och bygg- och 

miljönämnden. 

9.1 Politisk organisation 

Bygg- och miljönämnden består av 11 ledamöter och 11 ersättare. Nämnden har presidium 
som består av ordförande, förste och andre vice ordförande. 

9.2 Organisationsbild 
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10   Personal  

Kommunkoncernen arbetar utifrån ARUBA-modellen för att på bästa sätt attrahera, rekrytera, 
utveckla, behålla och avveckla medarbetare. Riktningen är med detta lagd för många år 
framöver och det krävs uthållighet och det är av avgörande betydelse att vi håller fast vid 
denna inriktning för att över tid nå goda resultat. Särskilt fokus under de närmsta åren är att 
utveckla och behålla medarbetare. 

Attraktiv arbetsgivare 

Genom framgångsrika verksamheter och en god mix av motivations- och hygienfaktorer såsom 
gott medarbetar- och ledarskap, löneutveckling, uppskattning för goda arbetsinsatser, bra 
arbetsmiljö, rätt arbetsinnehåll, eget ansvar, personlig utveckling, delaktighet och förmåner 
ökar medarbetarnas engagemang och motivation. 

Kommunens värdegrund 
Kommunens värdegrund ska bidra till en mer öppen och tillitsfull organisation där vi arbetar 
tillsammans. Tillsammanskulturen skapas genom att vara engagerade, omtänksamma och 
utvecklande. Alla som arbetar i, eller har uppdrag i, Marks kommun är medskapare till att 
förverkliga värdegrunden. 

Nämndens arbete 
Bygg och miljönämnden arbetar aktivt för att främja en god arbetsmiljö genom att år 2023 
fokusera på stress och arbetsbelastning samt kränkande särbehandling inom organisatorisk 
och social arbetsmiljö. 

Nämnden verkar för att attrahera, utveckla och behålla personal. 

För att behålla våra medarbetare görs fortsatta satsningar på att förbättra både den fysiska 
och den psykosociala arbetsmiljön. Vad gäller den fysiska så utförs regelbundna 
ergonomigenomgångar, skyddsronder och husmöten. Och vad gäller den psykosociala 
arbetsmiljön så ligger fokus på att stärka tillsammanskänslan inom förvaltningen och på att 
förbättra kommunikation, transparens och tillit. För detta arbete har en handlingsplan tagits 
fram som grundar sig på förslag framtaget gemensamt av medarbetare och ledning inom hela 
förvaltningen. Förvaltningen genomförde även under 2022 en omorganisering för att skapa ett 
mer närvarande chefskap. Detta är tänkt att leda till mer tid för systematiskt 
arbetsmiljöarbete, verksamhetsutveckling samt individuell utveckling av både medarbetare och 
chefer. 

För att utveckla våra medarbetare och stärka deras kompetens och engagemang erbjuds 
samtliga att delta i utbildningar och kurser årligen. Det avsätts också tid för medarbetarna att 
samverka genom olika nätverk inom regionen. Syftet är samsyn, erfarenhetsutbyte och ökad 
kompetens. Medarbetarna uppmuntras även att årligen delta i ”Mötesplats Goda exempel” som 
är en regional konferens där deltagarna träffas för att dela erfarenheter och nätverka med 
kollegor i Västra Götaland och Halland. Där erbjuds föreläsningar och workshops med goda 
exempel på verktyg och arbetssätt. 

Eftersom bygg- och miljönämnden inrättas 1 januari 2023 finns inga historiska följetal för 
personalområdet (avsnitt 11.2). Istället har utfallet för både miljönämnden (MN) och plan- och 
byggnadsnämnden (PBN) lagts in för att förmedla en bild av historiken även om nämnden är 
ny. 
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11   Följetal  

Under denna rubrik visas nämndens följetal. Följetal är mått utan målvärden som gör det 
möjligt att följa verksamhetens utveckling. 

11.1 Bygg- och miljönämndens verksamhetsmått 

Följetal Utfall 2021 
Prognos 

2022 

Mediantid från planuppdrag till antagande, i antal månader 
29,8 

månader 
25,4 

månader 

Antal bostäder som planlagts, per 1 000 invånare 11,9 st 4,1 st 

Mediantid från samrådsstart till antagande, i antal månader 
12,6 

månader 
12,5 

månader 

Genomsnittlig handläggningstid för planbesked, månader 5,4 månader 3,1 månader 

Antagna detaljplaner, antal 8 st 4 st 

Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt riskbaserad plan 90 % 80 % 

Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. 52 % 100 % 

Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan. 75 % 75 % 

Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 80 % 80 % 

Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad 
kontrolltid 

100 % 100 % 

Andel beslutade strandskyddsdispenser inom 10 veckor 100 % 100 % 

Nybyggnadskartor, antal 65 st 65 st 

Väntetid för nybyggnadskartor, veckor 6 veckor 5 veckor 

Positiva förhandsbesked, antal 41 st 45 st 

Beviljade bygglov totalt, antal 343 st 260 st 

Andel bygglovsärenden som beslutas inom 10 veckor 99 % 98 % 

Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor 86 % 95 % 

Andel överklagade beslut (hela nämnden) 1,2 % 

Andel beslut som står fast vid en överprövning (hela nämnden) 66 % 

Andel ärenden gällande anmälan/ ansökan om värmepumpsanläggning som 
handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Andel ärenden gällande anmälan av hälsoskyddsverksamhet som handlagts inom 
tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Andel ärenden gällande anmälan av miljöfarlig verksamhet som handlagts inom 
tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Andel ärenden gällande anmälan om registrering av ny livsmedelsverksamhet som 
handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Andel ansöknings- och anmälningsärenden gällande försäljning av tobak och 
liknande produkter, folköl samt vissa receptfria läkemedel som handlagts inom 
tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Andel ansöknings- och anmälningsärenden gällande alkoholservering 
(serveringstillstånd) som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 

100% 

Prognosen är hämtad från delårsrapporten per augusti. Några följetal uppvisar stor avvikelse jmf med prognos, 
exempelvis andel enskilda avlopp 50% och andel miljöskyddsobjekt 40%. Antal positiva förhandsbesked och beviljade 
bygglov har något lägre utfall än prognos. 
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11.2 Personalföljetal 

Personal - Antal anställda 

Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 

Antal tillsvidareanställda MN 32 / PBN 18 MN 32 / PBN 16 

Antal tidsbegränsade anställda MN 1 / PBN 0 MN 1 / PBN 1 

Genomsnittlig sysselsättningsgrad för tillsvidareanställda (%) MN 100 / PBN 100 MN 100 / PBN 100 

Personal - Sjukfrånvaro 

Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 

Sjukfrånvaro alla anställda (%) MN 5,8 / PBN 2,0 MN 7,1 / PBN 2,1 

Andel långtidssjukfrånvaro i procent av den totala sjukfrånvaron MN 39,5 / PBN 0 MN 45,3 / PBN 2 
(%) 

Frisktal (max fem sjukdagar per individ och år) (%) MN 71,0 / PBN 81,2 MN 63,2 / PBN 64,7 

Personal - Timtid, mer- och fyllnadstid samt övertid 

Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 

Timtid i timmar MN 17 / PBN 0 MN 0 / PBN 0 

Fyllnadstid i timmar MN 1 / PBN 0 MN 20 / PBN 0 

Övertid i timmar MN 10 / PBN 0 MN 29 / PBN 0 

22 


	Strukturera bokmärken
	Figure
	Nämndplan 2023-2024 
	Nämndplan 2023-2024 
	Bygg-och miljönämnden 2023 
	Bygg-och miljönämnden 2023 
	1 
	1 
	1 
	Kommunfullmäktiges övergripande styrning
	......................................................................... 
	3 

	1.1 
	1.1 
	Marks kommuns vision
	.......................................................................................................................
	3 

	1.2 
	1.2 
	Strategiska områden och kommungemensamma mål
	.......................................................................
	4 

	1.3 
	1.3 
	Värdegrund
	.........................................................................................................................................
	4 

	1.4 
	1.4 
	Utgångspunkt 
	.....................................................................................................................................
	4 

	1.5 
	1.5 
	Förutsättningar 
	...................................................................................................................................
	4 

	1.6 
	1.6 
	Effektiva processer och verksamheter 
	...............................................................................................
	4 

	2 
	2 
	Nämndens övergripande styrning
	........................................................................................... 
	5 

	2.1 
	2.1 
	Agenda 2030 
	......................................................................................................................................
	5 

	3 
	3 
	Nämndens grunduppdrag
	........................................................................................................ 
	7 

	3.1 
	3.1 
	Bygglov och detaljplaner 
	....................................................................................................................
	7 

	3.2 
	3.2 
	Hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	.............................................................
	7 

	3.3 
	3.3 
	Livsmedelskontroll
	..............................................................................................................................
	8 

	3.4 
	3.4 
	Miljötillsyn och enskilda avlopp 
	..........................................................................................................
	8 

	3.5 
	3.5 
	Naturvård
	............................................................................................................................................
	8 

	4 
	4 
	Nämndens mål
	.......................................................................................................................... 
	9 

	4.1 
	4.1 
	Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska barn och unga få en bra start i livet för att utveckla sin potential 
	..............................................................................................
	9 

	4.2 
	4.2 
	Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska det vara lätt att starta, driva och utveckla företag för att skapa arbetstillfällen 
	......................................................................
	9 

	4.3 
	4.3 
	Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Hållbar personalförsörjning 
	.......................
	10 

	4.4 
	4.4 
	Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Ekologisk hållbarhet
	..................................
	10 

	5 
	5 
	Nämndens prioriteringar och strategier 
	............................................................................... 
	12 

	6 Serviceåtaganden
	6 Serviceåtaganden
	................................................................................................................... 
	14 

	7 Ekonomi
	7 Ekonomi
	.................................................................................................................................. 
	15 

	7.1 
	7.1 
	Driftbudget 
	........................................................................................................................................
	15 

	8 
	8 
	Nämndens internkontroll 
	....................................................................................................... 
	17 

	8.1 
	8.1 
	Riskanalys 
	........................................................................................................................................
	17 

	8.2 
	8.2 
	Uppföljning av internkontrollen 
	.........................................................................................................
	17 

	8.3 
	8.3 
	Internkontrollplan
	..............................................................................................................................
	18 

	9 
	9 
	Organisation 
	........................................................................................................................... 
	19 

	9.1 
	9.1 
	Politisk organisation 
	.........................................................................................................................
	19 

	9.2 
	9.2 
	Organisationsbild
	..............................................................................................................................
	19 

	10Personal
	10Personal
	.................................................................................................................................. 
	20 

	11 Följetal 
	11 Följetal 
	.................................................................................................................................... 
	21 

	11.1 
	11.1 
	Bygg-och miljönämndens verksamhetsmått 
	...................................................................................
	21 

	11.2 
	11.2 
	Personalföljetal
	.................................................................................................................................
	22 


	1.1 Marks kommuns vision 
	1.1 Marks kommuns vision 
	En nära kommun med människan i fokus. Nära till natur, vår omvärld, varandra och framtiden. 
	Vi är jordnära 
	Vi lever nära, och tillsammans med, naturen. Därför värnar och värdesätter vi miljön högt. Vi tar tillvara naturens krafter i allt från ren energi till lokalodlade råvaror att lägga på markbons tallrik. Vi rör oss aktivt i naturen som en självklar del av livet och tar därmed hand om oss själva och våra vackra omgivningar. Genom att vårda vår planet, vår mark, och oss själva kan vi leva i harmoni – nu och i framtiden. 
	Vi är familjenära 
	Mark är en plats där det inte spelar någon roll vad du drömmer om, hur gammal du är, varifrån du kommer eller vad du har för förmågor. Här somnar alla barn fridfullt på kvällen, för de vet att de är omgivna av nära och kära och att de är trygga i sitt hem. De är mätta och trötta efter en meningsfull dag. Vi lär dem om alla människors lika värde och att vi är starkast tillsammans. När livet bjuder på utmaningar och motgångar så finns både familj och ett fungerande och närvarande samhälle bakom ryggen och tar
	Vi är visionära 
	Det finns lika många drömmar som det finns människor. Därför ska du kunna skräddarsy ditt liv i Mark efter just dina drömmar och visioner. Vi har plats för din livsstil, ditt arbetsliv och din passion. Vi hör dig, ser dig och tror på dig. 
	Mark är känt för att sätta visioner till verklighet. Vi har en imponerande tradition av hantverk, föreningsliv och innovation. Med en inbiten vana att vara nytänkande, nyskapande och drivna fortsätter vi att ta oss an våra framtidsdrömmar. Vi slutar aldrig att lockas av mer kunskap, erfarenheter och möjligheter. Och att få människor att växa. Vi värdesätter utbildning högt, men människan och drömmen ännu högre. Varje människa ska kunna förverkliga sig själv – oavsett om du vill odla Sveriges finaste potatis
	Vi är nära 
	Att vi blivit tilldelade just denna vackra plats på jorden ger oss många fördelar. Närheten till havet, städer, högskolor och flygplats bara för att nämna några. Men också närheten till varandra. Varje liten by i vår kommun har sin identitet, men vi ser ändå på varandra som värdefulla enheter av en gemensam helhet. Vi finns här för varandra och tar oss an framtiden tillsammans. 
	Andra har dessutom nära till oss. Den som besöker oss imponeras inte bara av internationella företag med inspirerande handel, utan också av skogens lugn och stilla sjöar. Öppna landskap och böljande dalar. Och det är något vi värnar om. 
	Vi är Mark 
	Utan markborna hade Mark bara varit en bit mark. Visserligen en väldigt vacker bit mark med sina djupa skogar, glittrande sjöar och slingrande grusvägar. Men det är markborna som gör Mark till den fina plats det är. Människorna här, som med sina olika drömmar, tankar och förmågor, gör Mark vackert på riktigt. Tillsammans tar vi oss an framtiden och vågar tänka nytt. Det är vi som bor och verkar här som med engagemang, omtanke och utveckling gör Mark. Och vi gör det tillsammans. Vi är Mark. 

	1.2 Strategiska områden och kommungemensamma mål 
	1.2 Strategiska områden och kommungemensamma mål 
	Strategiska områden 
	I Mark ska de som I Mark ska det vara lätt att I Mark ska vi vara en 
	I Mark ska barn och unga 
	behöver få bra stöd och en starta, driva och utveckla kreativ kommun för att 
	få en bra start i livet för 
	god vård och omsorg för företag för att skapa alla ska trivas med att bo 
	att utveckla sin potential 
	att ha ett gott liv arbetstillfällen och leva 
	Kommungemensamma mål 
	Bästa barnkommun Bästa företagskommun 

	1.3 Värdegrund 
	1.3 Värdegrund 
	Kommunens värdegrund beskriver hur vi som medarbetare i Marks kommun ska jobba tillsammans. Alla medarbetare är medskapare till värdegrunden, som bygger på en gemensam bas. 
	Syftet med värdegrunden är att skapa en mer öppen och tillitsfull organisation. Enligt vår värdegrund skapar vi vår tillsammanskultur genom att vara engagerade, omtänksamma och utvecklande. Den är ett komplement till de lagar och politiska beslut som styr vad vi ska göra, och ska vägleda oss i hur vi gör – fokus ligger alltså inte på vad vi ska tycka, utan på hur vi beter oss mot varandra. 

	1.4 Utgångspunkt 
	1.4 Utgångspunkt 
	Hållbar utveckling är utgångspunkten i vår verksamhetsplanering, vår vision och våra mål. Hållbar utveckling ska genomsyra allt arbete vi gör. Hållbar utveckling utgörs av: 
	 
	 
	 
	Ekologisk hållbarhet 

	 
	 
	Social hållbarhet 

	 
	 
	Ekonomisk hållbarhet 



	1.5 Förutsättningar 
	1.5 Förutsättningar 
	Förutsättningar för att jobba mot de strategiska områdena och kommungemensamma målen är: 
	 
	 
	 
	God ekonomisk hushållning 

	 
	 
	Hållbar personal-och kompetensförsörjning 



	1.6 Effektiva processer och verksamheter 
	1.6 Effektiva processer och verksamheter 
	Alla kommunens verksamheter ska präglas av ett tydligt kommuninvånarperspektiv med god tillgänglighet och stark känsla för service. Var och en som söker kontakt med kommunen ska få en snabb återkoppling. Arbetsprocesser ska vara väl anpassade till uppgiften och med tillgängliga resurser ge största möjliga nytta för kommuninvånarna. Kvaliteten ska fortlöpande utvärderas, säkras och förbättras. 
	Bygg-och miljönämnden har det övergripande ansvaret för att genomföra fullmäktiges uppdrag och genomföra prioriteringar mellan behov inom sitt verksamhetsområde, ange mål och inriktning för sina verksamheter och fördela den av fullmäktige givna ekonomiska ramen till sina respektive huvudverksamheter. Till grund för nämndens styrning och ledning ligger denna nämndplan. 
	Nämndplanen utgör den politiska beställningen till förvaltningen kring vad som ska göras och när det ska göras. I planeringsarbetet beaktas fullmäktiges styrdokument. Utifrån nämndplanen skriver förvaltningen fram en verksamhetsplan som ska formulera hur politiskt fattade beslut ska nås och peka ut den säkraste och mest effektiva vägen att nå målen, det vill säga formulera hur något ska göras och vem som ska genomföra det. 
	Nämndens ansvar är också att följa upp att förvaltningen agerar korrekt i myndighetsutövandet utifrån gällande lagstiftning och att säkerställa rättssäkerhet. Genom intern kontroll följer nämnden upp och säkrar en effektiv förvaltning, att förvaltningen efterlever lagar, regler och avtal, förebygger att det begås allvarliga fel, upptäcker och åtgärdar fel och brister. Internkontrollen syftar också till att bygga och stödja trygghet och tillit, ordning och reda, förtroende och utveckling. Internkontroll är o
	2.1 Agenda 2030 
	2.1 Agenda 2030 
	Agenda 2030 är en agenda för hållbar utveckling som togs fram av FN år 2015. Agendan innehåller 17 mål som alla världens länder ska arbeta med till år 2030. För att uppnå hållbar utveckling behöver vi arbeta med både miljömässig, social och ekonomisk hållbarhet. 
	Figure
	Förvaltning och nämnd har i arbetet med att upprätta nämndplanen använt sig av samhällsutvecklingsenheten samt enheten för näringsliv, destination och hållbarhets kartläggningar av nuläget av Agenda 2030 som underlag, samt den inriktning som fullmäktige gett i kommunens budget. 
	Bygg-och miljönämndens bidrag till målen i Agenda 2030 är flertalet. De mål som främst berörs av nämndens verksamhet är mål 6: Rent vatten och sanitet för alla, mål 7: Hållbar energi för alla, mål 11: Hållbara städer och samhällen, mål 13: Bekämpa klimatförändringar, samt mål 15: Ekosystem och biologisk mångfald. 
	Vad gäller mål 6 så bidrar nämndens arbete med bland annat dricksvattenkontroll, våtmarker samt tillsyn av enskilda avlopp, miljöfarliga verksamheter och förorenade områden till att förbättra vattenkvaliteten samt till att minska föroreningar och övergödning i kommunens vattenförekomster. I tillsynen lägger nämnden särskild prioritet på de områden med vattenförekomster som inte uppnår, eller riskerar att inte uppnå, god ekologisk status eller god kemisk status. 
	Inom agenda 2030 perspektivet och mål 11 hållbara städer och samhällen, bidrar nämnden till att främja samhällsutvecklingen genom att skapa attraktiva livsmiljöer för att gynna en god bebyggd miljö. För att skapa en inkluderande fysisk planering och att barn och unga ska få en bra start i livet väljer nämnden särskilt att jobba med att barn och unga ska ha nära till 
	Inom agenda 2030 perspektivet och mål 11 hållbara städer och samhällen, bidrar nämnden till att främja samhällsutvecklingen genom att skapa attraktiva livsmiljöer för att gynna en god bebyggd miljö. För att skapa en inkluderande fysisk planering och att barn och unga ska få en bra start i livet väljer nämnden särskilt att jobba med att barn och unga ska ha nära till 
	Nämnden stimulerar kommuninvånare till energibesparande beteende som en del i att bidra till begränsad klimatpåverkan och mål 7 hållbar energi för alla. För att bidra till mål 13 bekämpa klimatförändringar har nämnden särskilt valt att betona förvaltningens service gentemot individ och samhälle. 

	Till mål 15 bidrar nämndens verksamhet bland annat genom arbetet med att säkerställa skydd och vård av värdefulla naturmiljöer, genom att ta fram specifika åtgärder för hotade arter som behöver särskild hjälp, genom åtgärder mot invasiva främmande arter, genom att verka för att få in den biologiska mångfalden tydligare i hela samhällsplaneringsprocessen, samt genom att stötta och uppmuntra det lokala engagemanget kring naturvård i kommunen. 
	För att nå målen i Agenda 2030 ser nämnden samarbete och inkludering, mellan nämnder, förvaltningar samt individ och samhälle, som en grundförutsättning. 
	Grunduppdragen ger en sammanfattande beskrivning av den verksamhet som nämnder och styrelser ska bedriva med utgångspunkt från sina reglementen eller bolagsordningar samt lagar, förordningar och föreskrifter. Nämnden ska i nämndplanen precisera sitt grunduppdrag genom att ange vilken nivå som grunduppdraget ska ha för att nämnden ska ha uppfyllt det. Grunduppdragets nivå kan preciseras med hjälp av följetal som kopplas till utförandet av grunduppdraget. 
	Nedan återfinns en sammanfattande beskrivning av uppdragen inom nämndens ansvarsområde. 
	3.1 Bygglov och detaljplaner 
	3.1 Bygglov och detaljplaner 
	Bygg-och miljönämnden ska 
	 
	 
	 
	 
	ansvara för kommunens arbetsuppgifter vad gäller 

	o 
	o 
	o 
	detaljplanläggning 

	o 
	o 
	bygglovsprövning 

	o 
	o 
	baskartproduktion 

	o 
	o 
	uppgiftslämnande enligt lagen om lägenhetsregister 



	 
	 
	utöva aktiv tillsyn för att säkerställa att krav utifrån plan-och bygglagen uppfylls 

	 
	 
	säkerställa att bebyggelsemiljöer av kulturhistoriskt värde bevaras och/eller utvecklas varsamt, 

	 
	 
	ansvara för energiplanering och energirådgivning 

	 
	 
	ansvara för geotekniska utredningar av områden med risk för skred och naturolyckor.  


	Följetal bygglov och detaljplaner 
	Följetal bygglov och detaljplaner 
	Följetal bygglov och detaljplaner 
	Godkänd nivå 

	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor 
	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor 
	>=90% 

	Andel planbesked som beslutas inom 12 veckor 
	Andel planbesked som beslutas inom 12 veckor 
	40% 


	Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 

	3.2 Hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	3.2 Hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	Bygg-och miljönämnden ska 
	 
	 
	 
	fullgöra kommunens myndighetsutövning avseende prövning och tillsyn inom hälsoskyddsområdet samt inom området för alkohol, tobak, tobaksfria nikotinprodukter, e-cigaretter och receptfria läkemedel. 

	 
	 
	ansvara för rådgivning inom hälsoskyddsområdet samt inom området för alkohol, tobak, tobaksfria nikotinprodukter, e-cigaretter och receptfria läkemedel. 


	 utgöra kommunens expertorgan i hälsoskyddsfrågor som inte rör myndighetsutövning. Tillsynsarbetet syftar till att förebygga negativa konsekvenser för miljö och hälsa. 
	Följetal hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	Följetal hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	Följetal hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel 
	Godkänd nivå 

	Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan 
	Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan 
	>=95% 

	Andel serveringsställen med stadigvarande tillstånd som inspekterats enligt tillsynsplan. 
	Andel serveringsställen med stadigvarande tillstånd som inspekterats enligt tillsynsplan. 
	>=95% 

	Andel objekt med försäljning av tobak, tobaksfria nikotinprodukter, e-cigaretter, folköl eller receptfria läkemedel som inspekterats enligt tillsynsplan. 
	Andel objekt med försäljning av tobak, tobaksfria nikotinprodukter, e-cigaretter, folköl eller receptfria läkemedel som inspekterats enligt tillsynsplan. 
	>=95% 


	Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 

	3.3 Livsmedelskontroll 
	3.3 Livsmedelskontroll 
	Bygg-och miljönämnden ska 
	 
	 
	 
	fullgöra kommunens myndighetsutövning avseende kontroll inom livsmedelsområdet 

	 
	 
	ansvara för rådgivning inom livsmedelsområdet och frågor gällande enskilt dricksvatten. 


	Tillsynsarbetet ska säkerställa att maten som tillverkas, bereds och saluhålls i kommunen är säker och att redligheten i handeln är god. 
	Följetal livsmedelskontroll 
	Följetal livsmedelskontroll 
	Följetal livsmedelskontroll 
	Godkänd nivå 

	Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	>=95% 

	Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	>=95% 


	Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 

	3.4 Miljötillsyn och enskilda avlopp 
	3.4 Miljötillsyn och enskilda avlopp 
	Bygg-och miljönämnden ska 
	 
	 
	 
	fullgöra kommunens myndighetsutövning avseende prövning och tillsyn inom miljöskydd och enskilda avlopp 

	 
	 
	ansvara för rådgivning inom miljöskyddsområdet och enskilda avlopp 

	 
	 
	utgöra kommunens expertorgan i miljöfrågor som inte rör myndighetsutövning. 


	Tillsynen syftar till att begränsa miljöpåverkan på luft, mark och vatten från företag och hushåll samt minska risken för störningar för omgivningen i form av buller och lukt. Tillsynsarbetet ska i första hand förebygga negativa konsekvenser för miljö och hälsa. 
	Följetal miljötillsyn och enskilda avlopp 
	Följetal miljötillsyn och enskilda avlopp 
	Följetal miljötillsyn och enskilda avlopp 
	Godkänd nivå 

	Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan 
	Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan 
	>=95% 

	Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. 
	Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. 
	>=95% 


	Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 

	3.5 Naturvård 
	3.5 Naturvård 
	Bygg-och miljönämnden ska 
	 
	 
	 
	utgöra lokal prövnings-och tillsynsmyndighet enligt miljöbalken när det gäller naturvårdsfrågor, inklusive strandskyddsdispenser och strandskyddstillsyn 

	 
	 
	utgöra kommunens expertorgan i naturvårdsfrågor som inte rör myndighetsutövning 

	 
	 
	samordna kommunens naturvårdsarbete och initiera/föreslå naturvårdsåtgärder som främjar biologisk mångfald och allmänhetens naturupplevelser. 


	Tillsynen syftar till att bevara den biologiska mångfalden. 
	Följetal naturvård 
	Godkänd nivå 
	Andel insatser för att skydda den biologiska mångfalden som utförts i enlighet med tillsynsplan 
	>=95% 
	Godkänd nivå motsvarar den nivå som krävs för att grunduppdraget ska anses helt uppfyllt 
	4 Nämndens mål 
	Nämnderna ska sätta mål för den verksamhet de ansvarar för utifrån tilldelade grunduppdrag. Målen ska bidra till att kommunfullmäktiges vision och mål uppfylls. Nämnden ska också anta indikatorer för sin verksamhet. Indikatorerna anger hur målen ska följas upp. 
	4.1 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska barn och unga få en bra start i livet för att utveckla sin potential 
	Kommungemensamt mål Bästa barnkommun 
	Nämndens mål: Främja utveckling genom att skapa attraktiva livsmiljöer 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Utfall 2020 
	Utfall 2021 
	Prognos 2022 
	Mål 2022 
	Mål 2023 
	Mål 2024 

	Andel nya bostäder i detaljplan 
	Andel nya bostäder i detaljplan 

	inom 300 meter från kvalitativa grönområden och 500 meter 
	inom 300 meter från kvalitativa grönområden och 500 meter 
	100 % 
	85 % 
	≥ 80 % 
	≥ 80 % 
	≥ 80 % 

	från lekplats. 
	från lekplats. 

	Andel nya bostäder i detaljplan 
	Andel nya bostäder i detaljplan 

	inom 400 meter från 
	inom 400 meter från 
	100 % 
	96 % 
	≥ 80 % 
	≥ 80 % 
	≥ 80 % 

	kollektivtrafik. 
	kollektivtrafik. 


	Nämndmålet bidrar till det kommungemensamma målet Bästa barnkommun genom att tillskapa levnadsmiljöer som är kvalitativa för just unga och från vilka man kan transportera sig till andra platser även som ung. 
	4.2 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska det vara lätt att starta, driva och utveckla företag för att skapa arbetstillfällen 
	Kommungemensamt mål Bästa företagskommun 
	Nämndens mål: Handläggningen upplevs som effektiv, rättssäker och serviceinriktad 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Utfall 2020 
	Utfall 2021 
	Prognos 2022 
	Mål 2022 
	Mål 2023 
	Mål 2024 

	Kundnöjdhet (NKI) 
	Kundnöjdhet (NKI) 
	71 
	68 
	69 
	75 
	75 

	Upplevd nöjdhet med informationen 
	Upplevd nöjdhet med informationen 
	68 
	70 
	67 
	75 
	75 

	Upplevd nöjdhet med tillgängligheten 
	Upplevd nöjdhet med tillgängligheten 
	68 
	71 
	69 
	75 
	75 

	Upplevd nöjdhet med bemötandet 
	Upplevd nöjdhet med bemötandet 
	76 
	74 
	77 
	80 
	80 

	Upplevd nöjdhet med rättssäkerheten 
	Upplevd nöjdhet med rättssäkerheten 
	74 
	76 
	72 
	75 
	75 

	Upplevd nöjdhet med effektiviteten 
	Upplevd nöjdhet med effektiviteten 
	71 
	70 
	72 
	75 
	75 

	Upplevd nöjdhet med kompetensen 
	Upplevd nöjdhet med kompetensen 
	72 
	68 
	74 
	75 
	75 


	Undersökningen mäter kundnöjdheten i företagsärenden. Eftersom andel företagsärenden är få i antal jämfört med totalt antal ärenden så får enskilda svar stor påverkan på resultatet. Observera att NKI-undersökningen inte är fullständig för 2022 ännu. Slutligt resultat finns tillgängligt på Sveriges Kommuner och Regioners hemsida längre fram. 
	Enligt NKI/NUI-gradering så faller alla områden inom godkänt eller högre enligt följande: 80 eller högre: mycket högt, 70 till 80: högt, 62 till 69: godkänt, 50 till 61: lågt, 50 eller lägre: mycket lågt 
	2022 års mål för indikatorerna är satta i plan-och byggnadsnämnden respektive miljönämnden. I plan-och byggnadsnämnden sattes kundnöjdheten till 80% och övriga till 75% medan miljönämnden satte målvärdet till 75% på samtliga indikatorer. Utfallet i tabellen ovan är en sammanställning av bygg-och miljönämndens verksamhetsområden. För 2023 och framåt sätter bygg-och miljönämnden mål för indikatorerna. 
	Ett gott företagsklimat är högt prioriterat av nämnden och verksamheten arbetar kontinuerligt med att ta fram och se över rutiner för effektiv ärendehantering där digitalisering är en kärnfråga. Nämnden eftersträvar också bra och korrekt service och bemötande samt tydlighet och lättbegriplighet i all kommunikation. Nämnden har även identifierat och beslutat om serviceåtaganden med krav på handläggningstider (se avsnitt 6). 
	Vad gäller rättssäkerheten utbildas förvaltningens handläggare löpande kring ny relevant lagstiftning, och riktlinjer, rutiner och mallar är framtagna för att säkerställa att beslut handläggs och kommuniceras korrekt. Som del i internkontrollen utför nämnden en regelbunden stickprovskontroll av fattade delegationsbeslut. Besluten granskas utifrån att de är tydliga och korrekta, har en förståelig motivering, samt har referens till och stöd i aktuellt lagrum. Ett annat mått på riktigheten i nämndens beslutsfa
	Gällande service är det obligatoriskt för samtliga nyanställda att medverka i utbildning i kommunikation och bemötande. En väl utvecklad kommunikation och samverkan med individ och samhälle är ett viktigt fokusområde för förvaltningen där bland annat ökad tillgänglighet prioriteras. Här ingår samarbetet med kommunens kontaktcenter för att säkerställa att näringsliv och kommuninvånare snabbt och enkelt kommer i kontakt med rätt person. 
	Mätningen av kundernas upplevelse av effektivitet, rättssäkerhet och service görs med SKR:s löpande insiktsundersökning. Även Nöjd kundindex NKI är en viktig parameter i bedömningen om vi går mot att bli en kommun med bättre företagsklimat. 
	4.3 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Hållbar personalförsörjning 
	4.3 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Hållbar personalförsörjning 
	Sundare personalomsättning 
	Nämndens mål: Främja en god arbetsmiljö 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Utfall 2020 
	Utfall 2021 
	Prognos 2022 
	Mål 2022 
	Mål 2023 
	Mål 2024 

	Personalomsättning (%) 
	Personalomsättning (%) 
	<10% 
	<10% 

	Registrerad sjukfrånvaro 
	Registrerad sjukfrånvaro 
	<5% 
	<5% 


	Eftersom bygg -och miljönämnden bildas 1 januari 2023 redovisas inga historiska data utan enbart mål sätts. Det blir missvisande att slå ihop tidigare plan-och byggnadsnämndens med tidigare miljönämndens resultat. 
	Nämndmålet bidrar till en hållbar personalförsörjning. En god arbetsmiljö bidrar till låga sjuktal och en lägre personalomsättning samt är en förutsättning för att jobba mot de strategiska områdena och kommungemensamma målen. 

	4.4 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Ekologisk hållbarhet 
	4.4 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Ekologisk hållbarhet 
	Nämndens mål: Samtliga enskilda avloppsanläggningar i Marks kommun har en reningsfunktion som säkerställer att näringsämnen och bakterier reduceras till accepterade nivåer till år 2025. 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Utfall 2020 
	Utfall 2021 
	Prognos 2022 
	Mål 2022 
	Mål 2023 
	Mål 2024 

	Andel inventerade enskilda 
	Andel inventerade enskilda 

	avloppsanläggningar av det 
	avloppsanläggningar av det 

	totala antalet 
	totala antalet 
	70 % 
	74 % 
	78 % 
	≥ 82 % 
	≥ 88 % 
	≥ 94 % 

	avloppsanläggningar i Marks 
	avloppsanläggningar i Marks 

	kommun (5400 st). 
	kommun (5400 st). 


	Nämndmålet bidrar till Agenda 2030-målet Rent vatten och sanitet för alla genom att minska föroreningar och övergödning i kommunens vattenförekomster. I tillsynen lägger nämnden särskild prioritet på de områden med vattenförekomster som inte uppnår, eller riskerar att inte uppnå, god ekologisk status eller god kemisk status. 
	Figure
	Utfall Utfall Prognos 
	Indikatorer 
	Indikatorer 
	Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

	2020 2021 2022 
	Genomförda insatser för att skydda den biologiska 
	Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört 
	Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört Genomfört 
	mångfalden 

	Nämndmålet bidrar till Agenda 2030-målet Ekosystem och biologisk mångfald genom arbetet med att säkerställa skydd och vård av värdefulla naturmiljöer, genom att ta fram specifika åtgärder för hotade arter som behöver särskild hjälp, samt genom åtgärder mot invasiva främmande arter. 
	Grunduppdraget och målen kompletteras nedan med nämndens prioriteringar för verksamheten. Här tydliggör nämnden det politiska uppdraget till förvaltningschefen. 
	För verksamhetsområdena hälsoskyddstillsyn, alkohol, tobak och receptfria läkemedel, livsmedelskontroll, miljötillsyn och enskilda avlopp, samt naturvård framgår prioriteringarna i de för perioden gällande tillsynsplanerna och kontrollplanen. 
	Detaljplanering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Samhällsviktiga funktioner, infrastruktur och sådant som kommunen är tvingade att prioritera enligt lag, exempelvis förskolor. 

	2. 
	2. 
	2. 
	Verksamhetsområden 

	 
	 
	 
	Större områden 

	 
	 
	Mindre områden 

	 
	 
	Marköverlåtelse 



	3. 
	3. 
	3. 
	Bostäder 

	 
	 
	 
	Större enbostadshusområden 

	 
	 
	Flerfamiljshus 

	 
	 
	Mindre enbostadshusområden 

	 
	 
	Enstaka bostäder 

	 
	 
	Marköverlåtelse 



	4. 
	4. 
	Omvandlingsområden och befintliga områden (t.ex. utökad byggrätt) 


	Bygglov (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Samhällsviktiga funktioner, exempelvis skolor, vård, omsorg och infrastruktur. 

	2. 
	2. 
	Verksamheter. 

	3. 
	3. 
	Flerbostadshus. 

	4. 
	4. 
	En-och tvåbostadshus. 

	5. 
	5. 
	Till-och ombyggnad av bostadshus. 

	6. 
	6. 
	Komplementbyggnader. 


	Byggnadsinspektion (gäller start-och slutbesked om inget annat anges) (prioriteringsordningen är i fallande skala). 
	1. 
	1. 
	1. 
	Tillsyn vid fara för människors hälsa och säkerhet. 

	2. 
	2. 
	Samhällsviktiga funktioner, exempelvis skolor, vård, omsorg och infrastruktur. 

	3. 
	3. 
	Verksamheter. 

	4. 
	4. 
	Nybyggnad för flerbostadshus. 

	5. 
	5. 
	Nybyggnad av en-och tvåbostadshus. 

	6. 
	6. 
	Komplementbyggnader (gäller småhus). 

	7. 
	7. 
	Till-och ombyggnad av en-och tvåbostadshus. 

	8. 
	8. 
	Anmälningsärenden enligt PBF 6 kap. § 5 

	9. 
	9. 
	Sanktionsärenden. 

	10. 
	10. 
	Tillsyn baserad på klagomål. 

	11. 
	11. 
	Organiserad tillsyn som inte infaller under punkt 1. 

	12. 
	12. 
	Geoteknik. 


	Kulturmiljövård (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Upprätta nya antikvariska planeringsunderlag och uppdatera befintliga, implementera och tillgängliggöra dessa. 

	2. 
	2. 
	Vara expertkunskap och resurs i detaljplaner och bygglov för att planera för en god miljö med historisk förankring. 

	3. 
	3. 
	Upprätta skötselplan för kulturreservat och följa upp densamma genom tillsyn. 

	4. 
	4. 
	Antikvarisk tillsyn av efterlevande av kulturmiljövärden. 


	Energi-och klimatrådgivning (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Förstärka och utveckla den kommunala energi-och klimatrådgivningen. 

	2. 
	2. 
	Riktade informationsinsatser för ökad medvetenhet. 


	Karta, mät och adresshantering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Utsättningar. 

	2. 
	2. 
	Nybyggnadskartor. 

	3. 
	3. 
	Kartunderlag för detaljplanering och bygglovhantering. 

	4. 
	4. 
	Uppdatering av primärkartan. 

	5. 
	5. 
	Stödja utvecklingen av GIS (web-baserad karta) i kommunen. 


	Adresshantering (prioriteringsordningen är i fallande skala) 
	1. 
	1. 
	1. 
	Förfrågningar om nya adresser och förtätning av befintliga. 

	2. 
	2. 
	Revideringar och registreringar i lägenhetsregistret. 

	3. 
	3. 
	Nya adressområden. 

	4. 
	4. 
	Revidera tidigare beslutade adressområden. 


	Efterhandsdebitering 
	I budgeten för 2023 gav fullmäktige nämnden i uppdrag att förbereda efterhandsdebitering vid tillsyn. Flertalet av nämndens taxor är idag timtaxor vilket betyder att avgiften debiteras i efterhand. Nämnden arbetar för att succesivt övergå till alltmer efterhandsdebitering och följer därför det arbete som SKR bedriver för att ta fram nya efterhandsdebiterade taxemodeller för de blandande taxor som har både årliga debiteringar och timavgifter. I den takt som SKR tar fram nya modeller kommer nämnden att föresl
	Ett serviceåtagande är ett sätt att tydliggöra innehållet i den kommunala servicen. Genom serviceåtaganden konkretiseras de politiska målen och ambitionsnivån för verksamheten tydliggörs. 
	Vi åtar oss: 
	 
	 
	 
	att göra helhetsbedömningar utifrån aktuell lagstiftning 

	 
	 
	att informera om lagar och regler som gäller inom bygg-och miljönämndens verksamhetsområden 

	 
	 
	att behandla allas ärenden likvärdigt 

	 
	 
	att alla beslut som tas innehåller en bedömning eller motivering 

	 
	 
	att all personal inom nämndens ansvarsområde har god kompetens för sina arbetsuppgifter. 

	 
	 
	att inom en veckas tid återkoppla med besked om att inlämnad anmälan eller ansökan inkommit till myndigheten 

	 
	 
	att bidra till respektfull kontakt med de vi är till för 

	 
	 
	att snarast återkoppla med besked om att inlämnad anmälan eller ansökan inkommit till myndigheten samt då meddela om anmälan eller ansökan från sökande bedöms vara komplett eller behöver kompletteras 

	 
	 
	att specifikt nedanstående sex åtaganden uppfylls. Dessa åtaganden är kopplade till avgiftsreducering om 50 procent om serviceåtagandet inom utsatt tid från komplett handling ej uppfylls. 


	1. 
	1. 
	1. 
	Anmälan/ ansökan gällande värmepumpsanläggning för utvinning ur mark, ytvatten eller grundvatten; handläggning av anmälan med beslut ska ske inom sex veckor från det att anmälan/ansökan är komplett. 

	2. 
	2. 
	Anmälan av anmälningspliktig hälsoskyddsverksamhet; handläggning av anmälan med beslut ska ske inom sex veckor från det att anmälan är komplett. 

	3. 
	3. 
	Anmälan av anmälningspliktig miljöfarlig verksamhet; handläggning av anmälan med beslut ska ske inom sex veckor från det att anmälan är komplett. 

	4. 
	4. 
	Anmälan om registrering av ny livsmedelsverksamhet ska hanteras inom sex veckor från det att anmälan är komplett. 

	5. 
	5. 
	Ansöknings-och anmälningsärenden gällande försäljning av tobak och liknande produkter, folköl samt vissa receptfria läkemedel; handläggning av ansöknings-och anmälningsärenden med beslut ska se inom sex veckor från det att anmälan är komplett från sökande. När yttrande från andra bör/ska inhämtas utökas tiden från sex till tio veckor. 

	6. 
	6. 
	Ansöknings-och anmälningsärenden gällande alkoholservering (serveringstillstånd); handläggning av ansöknings-och anmälningsärenden med beslut ska se inom sex veckor från det att anmälan är komplett från sökande. När yttrande från andra bör/ska inhämtas utökas tiden från sex till tio veckor. 


	Ekonomiavsnittet beskriver hur kommunens verksamheter ska finansieras. Det avser både driftkostnader och investeringar. 
	7.1 Driftbudget Anslagsbindningsnivå 
	7.1 Driftbudget Anslagsbindningsnivå 
	Förvaltningschefen disponerar hela nämndens budgetram om 17,1 mnkr. 
	Tabell driftbudget 
	Budget 2022 Prognos 2022 Budget 2023 Budget 2024 
	Budget 2022 Prognos 2022 Budget 2023 Budget 2024 
	Budget 2022 Prognos 2022 Budget 2023 Budget 2024 

	Totalt 
	Totalt 

	Intäkter 23 294 22 222 31 688 32 514 
	Intäkter 23 294 22 222 31 688 32 514 

	Personalkostnader -30 490 -28 421 -34 906 -35 697 
	Personalkostnader -30 490 -28 421 -34 906 -35 697 

	Övriga kostnader -9 250 -10 193 -13 882 -14 117 
	Övriga kostnader -9 250 -10 193 -13 882 -14 117 

	Nettokostnader -16 446 -16 392 -17 100 -17 300 
	Nettokostnader -16 446 -16 392 -17 100 -17 300 

	Nämnd, ledning & administration 
	Nämnd, ledning & administration 

	Intäkter 0 113 5 472 5 581 
	Intäkter 0 113 5 472 5 581 

	Personalkostnader -7 517 -7 263 -9 775 -9 971 
	Personalkostnader -7 517 -7 263 -9 775 -9 971 

	Övriga kostnader -2 341 -2 497 -3 073 -3 119 
	Övriga kostnader -2 341 -2 497 -3 073 -3 119 

	Nettokostnader -9 858 -9 647 -7 376 -7 509 
	Nettokostnader -9 858 -9 647 -7 376 -7 509 

	Bygglov, karta & energirådgivning 
	Bygglov, karta & energirådgivning 

	Intäkter 7 190 7 320 7 352 7 545 
	Intäkter 7 190 7 320 7 352 7 545 

	Personalkostnader -6 485 -5 432 -5 503 -5 713 
	Personalkostnader -6 485 -5 432 -5 503 -5 713 

	Övriga kostnader -969 -989 -1 678 -1 706 
	Övriga kostnader -969 -989 -1 678 -1 706 

	Nettokostnader -264 899 171 126 
	Nettokostnader -264 899 171 126 

	Detaljplan 
	Detaljplan 

	Intäkter 2 690 2 018 3 413 3 497 
	Intäkter 2 690 2 018 3 413 3 497 

	Personalkostnader -3 687 -3 437 -3 672 -3 746 
	Personalkostnader -3 687 -3 437 -3 672 -3 746 

	Övriga kostnader -887 -1 332 -1 314 -1 338 
	Övriga kostnader -887 -1 332 -1 314 -1 338 

	Nettokostnader -1 884 -2 751 -1 573 -1 587 
	Nettokostnader -1 884 -2 751 -1 573 -1 587 

	Avlopp, miljöskydd & naturvård 
	Avlopp, miljöskydd & naturvård 

	Intäkter 9 927 9 406 11 298 11 601 
	Intäkter 9 927 9 406 11 298 11 601 

	Personalkostnader -8 768 -8 285 -10 073 -10 274 
	Personalkostnader -8 768 -8 285 -10 073 -10 274 

	Övriga kostnader -4 626 -4 948 -6 461 -6 578 
	Övriga kostnader -4 626 -4 948 -6 461 -6 578 

	Nettokostnader -3 467 -3 827 -5 236 -5 251 
	Nettokostnader -3 467 -3 827 -5 236 -5 251 

	Hälsoskydd, livsmedel & ATL 
	Hälsoskydd, livsmedel & ATL 

	Intäkter 3 487 3 365 4 153 4 290 
	Intäkter 3 487 3 365 4 153 4 290 

	Personalkostnader -4 033 -4 004 -5 883 -5 993 
	Personalkostnader -4 033 -4 004 -5 883 -5 993 

	Övriga kostnader -427 -427 -1 356 -1 376 
	Övriga kostnader -427 -427 -1 356 -1 376 

	Nettokostnader 
	Nettokostnader 
	-973 
	-1066 
	-3 086 
	-3 079 


	Driftbudgeten för 2023 skiljer sig på många sätt från tidigare år och då främst på grund av nämndsammanslagningen av miljönämnden och plan-och byggnadsnämnden samt av den omorganisation som skett på samhällsbyggnadsförvaltningen. 
	Vi har nu fem enheter på samhällsbyggnadsförvaltningen med varsin enhetschef, som ingår i bygg-och miljönämnden. Detta återspeglas även i tabellen för driftbudgeten. 
	Nämnd, ledning och administration 
	Enheten "Förvaltningsgemensamt stöd" presenteras under "Nämnd, ledning och administration" i tabellen och är en enhet där verksamhetsutvecklare, administratörer, nämndsekreterare m.fl. samlas under. Även en stor del av de förvaltningsgemensamma kostnaderna såsom förbrukningsinventarier, porto m.m. hamnar här och sedan fördelas ut till respektive verksamhet inom förvaltningen baserat på antal årsarbetare på varje verksamhet. 
	Bygglov, karta & energirådgivning 
	För bygglovs-och kartverksamheten planeras en effektivisering på ca 400tkr jämfört med budget 2022 samt att en särskild satsning på energiplan är inkluderat för budget 2023 och 2024. 
	Detaljplan 
	Under 2023 räknar vi med stora effektiviseringar gällande planverksamheten vilket återspeglas i budgeten där förhoppningen är en minskning av nettokostnaderna med ca 300tkr jämfört med budget 2022. 
	Avlopp, miljöskydd & naturvård 
	För avlopp, miljöskydd och naturvård har vi satsat på en utökning av befintlig personal för att kunna uppfylla våra mål. 200tkr är öronmärkta för en satsning kring förbättrad vattenkvalitet enligt beslutat budgetunderlag för 2023. 
	Hälsoskydd, livsmedel & ATL 
	Även hos hälsoskydd, livsmedel och ATL har vi satsat på en utökning av befintlig personal för att kunna uppfylla våra mål. 400tkr är öronmärkta för arbete med alkohol-, tobaks-och receptfria läkemedelstillsyn enligt beslutat budgetunderlag för 2023. 





	8.1 Riskanalys 
	8.1 Riskanalys 
	Vid riskanalysen har sannolikhet och väsentlighet bedömts enligt riskmatrisen nedan och talen för sannolikhet och väsentlighet har multiplicerats. Nämnden beslutar om vilka risker som ska var med i internkontrollplanen, där ett riktmärke är att risker med riskvärde på 12 eller högre lyfts in i planen. 
	Figure
	Nämnder och styrelser har ansvar för att den interna kontrollen inom sitt verksamhetsområde är tillräcklig och ska rapportera om sitt arbete med intern kontroll. 
	Nämnden deltar i arbetet med internkontroll dels genom att årligen se över och fastställa internkontrollplanen, och dels genom att medverka i kontrollarbetet. Nämndens medverkan i kontrollarbetet sker genom att årligen utföra en regelbunden stickprovskontroll av fattade delegationsbeslut som del i internkontrollarbetet. Delegationsbeslutsgranskarna har i uppgift att granska två delegationsbeslut inför varje nämndmöte. Vid granskningen kontrolleras att delegationsbesluten är tydliga och korrekta, har en förs
	Det utförs även årligen en stickprovskontroll av inspektionsrapporter. Granskningen utförs av förvaltningsledning som kontrollerar att rapporterna är tydliga och korrekta. 
	Kontroll av redovisade kostnader i relation till budget sker löpande av förvaltningsledning och ekonom för att i tid uppmärksamma betydande avvikelser i utfallet jämfört med budget, för att snabbt kunna signalera till nämnd och/eller agera. 
	Vissa nyckeltal följs upp kontinuerligt för att se hur verksamheten utvecklas. 
	Personalsystem uppmärksammar automatiskt till närmaste chef om en medarbetare har upprepande sjukfrånvaro, som kan visa första tecken på för hög arbetsbelastning med mera. 
	Internkontroll pågår löpande under verksamhetsåret men redovisas i årsrapporten. 

	8.2 Uppföljning av internkontrollen 
	8.2 Uppföljning av internkontrollen 
	Internkontroll pågår löpande under verksamhetsåret. Vid delårsrapporten redovisar nämnden kort hur arbetet med internkontrollen hittills under året har fungerat och årsrapporten innehåller en uppföljning av internkontrollplanen. Avstämning sker löpande med ekonom för att i tid uppmärksamma betydande avvikelser i utfallet jämfört med budget, för att snabbt kunna signalera till nämnd och/eller agera. 

	8.3 Internkontrollplan 
	8.3 Internkontrollplan 
	Ekonomi 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Risker 
	Sannolik het 
	Väsentli ghet 
	Risk vär de 
	Kontrollmoment 
	Uppföljning 

	Uppföljning och 
	Uppföljning och 
	Risk att kostnader i 
	Möjlig 
	Allvarlig 
	12 
	Kontroll av 
	Månatlig uppföljning 

	prognos 
	prognos 
	relation till budget 
	redovisade kostnader 
	av redovisade 

	TR
	överskrids. 
	i relation till budget. 
	kostnader 

	Handläggning 
	Handläggning 
	Förlorade intäkter orsakat av för lång handläggningstid 
	Sannolik 
	Kännbar 
	12 
	Förvaltningen kontrollerar samtliga ärenden där handläggningstiden överskrider angivet antal veckor. 
	Rapportera vid delårsbokslut samt årsbokslut hur mycket intäkter vi gått miste om pga överskriden handläggningstid 


	Administration 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Risker 
	Sannolik het 
	Väsentli ghet 
	Risk vär de 
	Kontrollmoment 
	Uppföljning 

	Politisk beslutsprocess 
	Politisk beslutsprocess 
	Risk att beslut fattas på felaktiga grunder 
	Möjlig 
	Allvarlig 
	12 
	Förtroendevalda gör stickprovskontroll att fattade delegationsbeslut är motiverade och har lagstöd 
	Antal felaktiga beslut vid stickprovskontroll 


	Tillsyn 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Huvudproces s 
	Risker 
	Sannolik het 
	Väsentli ghet 
	Risk vär de 
	Kontrollmoment 
	Uppföljning 

	Rapportering från inspektion 
	Rapportering från inspektion 
	Risk att mottagaren inte förstår och inte vidtar några åtgärder eller vidtar fel åtgärder 
	Möjlig 
	Allvarlig 
	12 
	Kontroll att inspektionsrapporter är tydliga och korrekta 
	Granskning av att inspektionsrapporter är tydliga och korrekta. 


	Samhällsbyggnadsförvaltningen består av fem enheter: samhällsutvecklingsenheten, byggenheten, miljöenheten, förvaltningsgemensamt stöd och enheten för näringsliv, destination och hållbarhet. 
	 
	 
	 
	Byggenheten lyder under bygg-och miljönämnden. 

	 
	 
	Miljöenheten lyder under bygg-och miljönämnden. 

	 
	 
	Samhällsutvecklingsenheten lyder under kommunstyrelsen och bygg-och miljönämnden. 

	 
	 
	Näringsliv, destination och hållbarhet lyder under kommunstyrelsen. 

	 
	 
	Förvaltningsgemensamt stöd -lyder under kommunstyrelsen och bygg-och miljönämnden. 


	9.1 Politisk organisation 
	9.1 Politisk organisation 
	Bygg-och miljönämnden består av 11 ledamöter och 11 ersättare. Nämnden har presidium som består av ordförande, förste och andre vice ordförande. 
	9.2 Organisationsbild 
	Figure
	Kommunkoncernen arbetar utifrån ARUBA-modellen för att på bästa sätt attrahera, rekrytera, utveckla, behålla och avveckla medarbetare. Riktningen är med detta lagd för många år framöver och det krävs uthållighet och det är av avgörande betydelse att vi håller fast vid denna inriktning för att över tid nå goda resultat. Särskilt fokus under de närmsta åren är att utveckla och behålla medarbetare. 
	Figure
	Attraktiv arbetsgivare 
	Genom framgångsrika verksamheter och en god mix av motivations-och hygienfaktorer såsom gott medarbetar-och ledarskap, löneutveckling, uppskattning för goda arbetsinsatser, bra arbetsmiljö, rätt arbetsinnehåll, eget ansvar, personlig utveckling, delaktighet och förmåner ökar medarbetarnas engagemang och motivation. 
	Kommunens värdegrund 
	Kommunens värdegrund ska bidra till en mer öppen och tillitsfull organisation där vi arbetar tillsammans. Tillsammanskulturen skapas genom att vara engagerade, omtänksamma och utvecklande. Alla som arbetar i, eller har uppdrag i, Marks kommun är medskapare till att förverkliga värdegrunden. 
	Nämndens arbete 
	Bygg och miljönämnden arbetar aktivt för att främja en god arbetsmiljö genom att år 2023 fokusera på stress och arbetsbelastning samt kränkande särbehandling inom organisatorisk och social arbetsmiljö. 
	Nämnden verkar för att attrahera, utveckla och behålla personal. 
	För att behålla våra medarbetare görs fortsatta satsningar på att förbättra både den fysiska och den psykosociala arbetsmiljön. Vad gäller den fysiska så utförs regelbundna ergonomigenomgångar, skyddsronder och husmöten. Och vad gäller den psykosociala arbetsmiljön så ligger fokus på att stärka tillsammanskänslan inom förvaltningen och på att förbättra kommunikation, transparens och tillit. För detta arbete har en handlingsplan tagits fram som grundar sig på förslag framtaget gemensamt av medarbetare och le
	För att utveckla våra medarbetare och stärka deras kompetens och engagemang erbjuds samtliga att delta i utbildningar och kurser årligen. Det avsätts också tid för medarbetarna att samverka genom olika nätverk inom regionen. Syftet är samsyn, erfarenhetsutbyte och ökad kompetens. Medarbetarna uppmuntras även att årligen delta i ”Mötesplats Goda exempel” som är en regional konferens där deltagarna träffas för att dela erfarenheter och nätverka med kollegor i Västra Götaland och Halland. Där erbjuds föreläsni
	Eftersom bygg-och miljönämnden inrättas 1 januari 2023 finns inga historiska följetal för personalområdet (avsnitt 11.2). Istället har utfallet för både miljönämnden (MN) och plan-och byggnadsnämnden (PBN) lagts in för att förmedla en bild av historiken även om nämnden är ny. 
	Under denna rubrik visas nämndens följetal. Följetal är mått utan målvärden som gör det möjligt att följa verksamhetens utveckling. 
	11.1 Bygg-och miljönämndens verksamhetsmått 
	Följetal 
	Följetal 
	Följetal 
	Utfall 2021 
	Prognos 2022 

	Mediantid från planuppdrag till antagande, i antal månader 
	Mediantid från planuppdrag till antagande, i antal månader 
	29,8 månader 
	25,4 månader 

	Antal bostäder som planlagts, per 1 000 invånare 
	Antal bostäder som planlagts, per 1 000 invånare 
	11,9 st 
	4,1 st 

	Mediantid från samrådsstart till antagande, i antal månader 
	Mediantid från samrådsstart till antagande, i antal månader 
	12,6 månader 
	12,5 månader 

	Genomsnittlig handläggningstid för planbesked, månader 
	Genomsnittlig handläggningstid för planbesked, månader 
	5,4 månader 
	3,1 månader 

	Antagna detaljplaner, antal 
	Antagna detaljplaner, antal 
	8 st 
	4 st 

	Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt riskbaserad plan 
	Andel hälsoskyddsobjekt som inspekterats enligt riskbaserad plan 
	90 % 
	80 % 

	Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. 
	Andel enskilda avlopp som inspekterats enligt riskbaserad plan. 
	52 % 
	100 % 

	Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan. 
	Andel miljöskyddsobjekt som inspekterats enligt årlig riskbaserad plan. 
	75 % 
	75 % 

	Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	Andel livsmedelsverksamheter som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	80 % 
	80 % 

	Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	Andel dricksvattenanläggningar som kontrollerats i enlighet med beslutad kontrolltid 
	100 % 
	100 % 

	Andel beslutade strandskyddsdispenser inom 10 veckor 
	Andel beslutade strandskyddsdispenser inom 10 veckor 
	100 % 
	100 % 

	Nybyggnadskartor, antal 
	Nybyggnadskartor, antal 
	65 st 
	65 st 

	Väntetid för nybyggnadskartor, veckor 
	Väntetid för nybyggnadskartor, veckor 
	6 veckor 
	5 veckor 

	Positiva förhandsbesked, antal 
	Positiva förhandsbesked, antal 
	41 st 
	45 st 

	Beviljade bygglov totalt, antal 
	Beviljade bygglov totalt, antal 
	343 st 
	260 st 

	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 10 veckor 
	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 10 veckor 
	99 % 
	98 % 

	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor 
	Andel bygglovsärenden som beslutas inom 7 veckor 
	86 % 
	95 % 

	Andel överklagade beslut (hela nämnden) 
	Andel överklagade beslut (hela nämnden) 
	1,2 % 

	Andel beslut som står fast vid en överprövning (hela nämnden) 
	Andel beslut som står fast vid en överprövning (hela nämnden) 
	66 % 

	Andel ärenden gällande anmälan/ ansökan om värmepumpsanläggning som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ärenden gällande anmälan/ ansökan om värmepumpsanläggning som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 

	Andel ärenden gällande anmälan av hälsoskyddsverksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ärenden gällande anmälan av hälsoskyddsverksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 

	Andel ärenden gällande anmälan av miljöfarlig verksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ärenden gällande anmälan av miljöfarlig verksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 

	Andel ärenden gällande anmälan om registrering av ny livsmedelsverksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ärenden gällande anmälan om registrering av ny livsmedelsverksamhet som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 

	Andel ansöknings-och anmälningsärenden gällande försäljning av tobak och liknande produkter, folköl samt vissa receptfria läkemedel som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ansöknings-och anmälningsärenden gällande försäljning av tobak och liknande produkter, folköl samt vissa receptfria läkemedel som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 

	Andel ansöknings-och anmälningsärenden gällande alkoholservering (serveringstillstånd) som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	Andel ansöknings-och anmälningsärenden gällande alkoholservering (serveringstillstånd) som handlagts inom tiden som angetts i serviceåtaganden 
	100% 


	Prognosen är hämtad från delårsrapporten per augusti. Några följetal uppvisar stor avvikelse jmf med prognos, exempelvis andel enskilda avlopp 50% och andel miljöskyddsobjekt 40%. Antal positiva förhandsbesked och beviljade bygglov har något lägre utfall än prognos. 
	11.2 Personalföljetal 
	11.2 Personalföljetal 
	Personal -Antal anställda 
	Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 
	Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 
	Följetal Utfall 2021 Utfall 2022 

	Antal tillsvidareanställda MN 32 / PBN 18 MN 32 / PBN 16 Antal tidsbegränsade anställda MN 1 / PBN 0 MN 1 / PBN 1 
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